                       教會歷史

      蘇穎睿牧師
第十八課：中世紀的教會
(1) 楔子
(1) 什麼叫做「中世紀」？中世紀(The Middle Ages) 是指從第五世紀至第十五世紀之歐洲時代，歷史學通常把歐洲歷史分為三個時期
· 羅馬大帝國統治時期（一世紀至五世紀）

· 中世紀（五世紀至十五世紀）

· 現代（近代）（十五世紀至現代）

(2) 自從羅馬大帝國於476A.D.崩潰，歐洲起了極大的變化，羅馬大帝國時，無論是經濟、文化及政治都是非常倡盛，國內一統天下，人民多聚居大城巿，國泰民安，社會比較穩定，但自從Barbarians(蠻族) 肆虐及擊潰羅馬大帝國後，歐洲走向一個軍閥割據，各自為政、混亂、戰爭的境況，人口開始銳減，經濟和文化倒退，城巿人口減退尤為厲害。但是到了中世紀的中期，一種封建制度(feudal system) 開始流行，農業開始穩定下來，人口也開始穩定。到了1000A.D.，天主教的勢力更超越了各國，差不多控制了整個歐洲。
(3) 事實上，在中世紀時期，天主教是唯一聯合起整個歐洲的大勢力，教會可以說是影響整個歐洲及其人民的生活，除了少數猶太人外，無論上至土皇，下至販夫走卒，都是教會的一份子，都是服在教會的權柄下，他們自出生就受洗歸入教會，被教導禱告，參加教會，唯有這樣才可以消除禍患。每一個人都要納稅給教會，順服教會的律例與規條，換取來的是永生的確據和快樂，除了交稅給教會外，每一個人民都要奉獻禮物給教會，這包穀物之收成，所飼養的牛羊及甚至奴婢，這樣便形成教會擁有具大的勢力，教會就利用這種影響力和權力來操控各國的統治者及土皇，非常有勢力。
(4) 教皇就是教會之首，是神在世上的代表，如果有人反對他，他是有權把他趕出教會，若沒有機會參加教會，便等如下了地獄一樣，那時人人相信有天堂有地獄，若被驅逐出教會就等如判定他下地獄，因此教會是擁有生殺權柄。

(5) 地方教堂是每一村、每一鎮、每一巿的中心，通常也是地區中至大的建築物，也是整個地區的活動中心，他們一出世，就要往教堂接受嬰兒水禮，婚禮也在教堂舉行，葬禮也在教堂，生病的也靠教會扶立；教會就是整個地區的文化，教育及甚至政治中心，但同時也引起教會與統治者的矛盾，這便是中世紀一個有趣的現象。
(6) 歷史家通常把中世紀分為兩部份，即早期和中期、和後期。

· 早期是由476A.D.開始至1000A.D.

· 中期是由1000A.D.至1300A.D. ，這又稱為High Middle Ages。
· 後期由1300A.D. 至1450A.D.，也即是文藝復興開始的時候。 

(2) 中世紀的早期
中世紀的早期(476A.D.-1000A.D.)有以下的現象
(1) 羅馬制度與文化之崩潰

a） 羅馬大帝國的崩潰，帶來一個各自為政，軍閥割據的局面，那些土皇帝沒有能力，財力和魄力來維繫一個大羅馬制度，這包括圖書館，羅馬著名的競技場，劇院及教育制度、城巿人口減少，商業活動大退，而教育及理性上的培植也大減，更由於缺乏一個大系統，商業活動也受影響，貿易立時停止。

b） 從五世紀至8世紀期間，新的領袖興起，但他們都是土皇帝，各據其地頭，在義大利有Ostrogoth，在Gallaecia有Suevi，在 Hispania有Visigoths，在Gaul有Franks and Burgendians，在英國有 Saxons，在北非有Vandals；但他們移權也很頻密，總而言之，整個的歐洲都是非常不穩定，常常在爭戰之中。 

c） 此外，到了第七及第八世紀時，回教勢力開始擴張，先後佔領Roman Syria，Roman Egypt，北非，Visigothic Spain， Sicily及義大利南部，所以形勢更是混亂，我們可以說，到第8世紀時，整個舊羅馬帝國變得越來越decentralized及 overwhelmingly rural。
(2) 天主教教會的影響
a） 正如上述，當整個歐洲陷於混亂中，教會便成為唯一影響整個歐洲的組織與勢力，天主教Catholic Church 是指普世大公教會(Universal Church) ，這也是唯一統領和維持文化的勢力，他們仍用拉丁文，教皇之下有許多主教，起初有Arians與天主教抗衡，但自從法國皇帝Clovis 揀選了天主教而非Arianism後，天主教的勢力大增，再加上那時人非常迷信，以為只有天主教才可以上天堂，這便形成天主教管轄人民，甚至操控地方統治者，他們收取人民重稅及其他進貢品，教會便成了當時歐洲一大勢力。 
b） 在早期的中世紀，Monasticism非常流行，特別是在西部，他們的Monasticism 是源於埃及及敘利亞的信徒，自從第四世紀Pachomius倡導以來，Monasticism便傳遍整個歐洲，其中Saint Anthony的影響至大，當時還有St. Benedict，他在第六世紀時定下Monasticism的規矩，每個寺院都有abbot 主領，而這些寺院往往就是地方的教育，宗教中心，不少monks負起教養的責任。  
(3) Carolingians 
a） 在此時期，在Gaul 地方出現兩個王國，稱為Austrasia及Neustria，這兩個王國都是由Merovingiaus 開始之王朝，一直執權了300多年，並且在北面進行貿易活動，但到了第七世紀時，Austrasia及Neustria發生內戰，到732A.D. Charles Martel執權，並且成功打退回教徒，並且建立所謂Carolingian王朝。
b） 753A.D. Pippin III攝取大權， 783A.D.由他兩個兒子繼承他(Charles和Carloman)，後來Carloman離世，Charles便獨攬大權，並且擴張其勢力。Charles 也即是Charlemgne the Great。到了800A.D.的聖誕節，教皇為Charlemgne加冕，這正好是把歐洲歷史打開了一個新局面，他的王國比較大，影響力也廣，同時他也利用其勢力改革當時的教會。歷史稱為Carolingian Renaissance。在此期間，他發展教育，識字的人也多起來，對聖經研究也較普遍，也改善architecture及jurisprudence，他更製作新的文字，稱為 Carolingian Minuscule，在歐洲也非常普遍。  

c） Charlemgne死後，其兒子Louis the Pious繼承，他統治了26年，之後他幾個兒子爭權奪位，到了838A.D.他的大兒子Lothair I 承繼，但他另一個兒子Louis 也分得一部份統治權，但他的孫Pepin II反叛，但最後Louis 掌管法國，而Lothair 則掌權義大利，到了884A.D. Charles the Fat 登位，但到了887A.D.卻被篡位，並於 888A.D.逝世，而 Carolingian皇朝亦告崩潰。 
(3) 中世紀的中期(High Middle Ages)
(1) 這個時期與中世紀早期最大的分別有三：

· 歐洲的城巿發展起來，不少人開始從農村搬進城巿居住。

· 軍事擴張

· 知識份子也開始抬頭，學術也開始復興。

(2) 大多歷史學家劃分十一至十三世紀為中世紀之中期，也有稱為High Middle Ages，而在這段時期最重要的發展是Scandinavians 及Hungarians 都歸入基督教，而這些地方從沒有受到回教的文化與宗教影響，所以能保存著昔日的古典希臘文化，而其他歐洲各國，自從羅馬大帝國淪陷，再加上受回教文化影響，並沒有像北歐和東歐這樣純正。
(3) 在這段時期，另一重要發展便是人口澎漲，不少人從農村湧入城巿居住與工作；又或是往外地發展，或甚至開發新地方發展。在羅馬大帝國時期，人口大多集中在地中海沿岸，但到了1200年，歐洲內地沿一帶河流和公路上都興起不少城鎮；而這些城鎮在某一程度上都擁有相當大的自主權，可以發展他們的經濟，及甚至宗教信仰，在Baltic Sea沿海一帶城巿聯盟，組織了他們所謂 Hanseatic League，在義大利、威尼斯Venice, Genoa 及Pisa更是當時的重要商業城巿。 

(4) 與此同時，歐洲各大國，如法國、英國、西班牙的皇帝亦開始鞏固他們的勢力，建立較穩定的江山，而新興國家，即如Hungary, Poland也接受基督教信仰，成為歐洲中部的勢力，被稱為從亞洲入口的大閘(Gate to Europe)，阻擋從亞洲來的侵略。
(5) 至於教會方面，自從踏入中世紀以來，教會勢力甚至可說是凌駕諸王，並且聲稱對整個歐洲都擁有權柄儼如是諸王上之王，到了十三世紀時，在Innocent III教皇領導下，教皇的權力更可說是達到高峰，甚至可以罷免王權，干預諸王內政，他們發起十字軍東征又透過十字軍的勢力，排除歐洲境內異教，叫歐洲更一體化，而在這個時期，除了偶爾有Mongolian invasions外，歐洲基本上是沒有早期蠻人入侵的問題出現。
(6) 當然在此段時期，最重要的發展便是十字軍東征了，有關十字軍的歷史我們在上一課已有詳述，不過鮮為人知的是十字軍不但是東征聖地，而且也是內征歐洲，到了十三世紀、十四世紀，十字軍成功地鏟除了在西班牙、葡萄牙、義大利南部的回教勢力，但回教徒卻從十字軍手上重奪中亞等地，形成了一個西方的基督教與東方的回教對立局面，這情況一直維持至今也是如此，不但是歐洲的南部如此，北歐的情況也是一樣，到了十一世紀末年，十字軍勢也征服一些非基督教的北歐地區，透過武力的征服，成功把北歐也基督教化起來。

(7) 拜仙庭王朝也在這個時期迅速衰落，自從1071年在Battle of Manzikert 打敗後，拜仙庭王朝經歷幾度起落，到了1204年，第四期十字軍竟然直搗君士坦丁攻陷君城，自此拜仙庭王朝一直衰退下去。
(8) 至於在教會發展方面，教會在這個時期也有極大的變化，十一世紀有所謂Monastic reform。在中世紀時，不少神職人員並沒有過著聖潔生活，常常與當地土霸勾結，在909A.D. Cluny 發起運動，要神職人員廉潔，他建立他自己的寺院，他屬下的神父不受當地官紳操控，直接受教皇保護，並且制定神職人員手冊，Cluny的勢力頗大，日後法國及義大利的改革也有賴 Cluny的跟隨者。此外，Hungary的皇帝Stephen I of Hungary (1000-1038)用高壓手段叫國民歸入基督教，又打開通往聖地之路，他更組織強而大的第五次十字軍東征，確保朝聖者的安全，他是被稱為至偉大而又虔誠，慷慨的皇帝，他又與羅馬教皇有著一個良好的關係，最後，在這個時期，不少教堂在各城鄉都被建立起來，宗教思想及教育也直入民間，中世紀基本上是羅馬天主教的天下。
（四）中世紀後期

(1) 中世紀後期是十三世紀至十五世紀時期，這個時期可算是多災多難，首先是天氣的變化，引起旱災，1315-1317有所謂Great Famine，英國先後95次famines法國歷經75次，最著名的莫過於「黑死症」(Black Death)，在十四世紀中葉，有差不多1/3人口因患上黑死症而死亡，有些地方甚至超過一半人口死亡；尤其在城鎮人口稠密的地方。因著人口銳減，缺少勞工，耕地荒置，人工高昂，政治不穩，不少引起民憤及民變。
(2) 這個時期的教會也引起極大的變動，教廷愈來愈腐敗，在1305-1378有所謂Avignon Papacy，又稱為Babylonian Captivity of the Papacy。這裏所謂Avignon Papacy之爭，是指教皇與法國皇帝權力之鬥爭，正如上述，天主教的教皇在中世紀中期達至高峰，結果引起法國國王Philip IV不滿，他便與當時教皇Boniface VIII發生衝突，Boniface死後，甚繼承問題引起爭抝，最後選出一個法國人Clement V任教皇，是為1305年，為了安全，Clement V不肯遷往羅馬居住，並把教皇辦公及住所遷至法國境內Avignon，一直維持了68年，史稱為Babylonian Captivity of the Papacy，意為教皇被法國皇帝騎劫，Clement V以後的六個教皇都是居於Avignon，他們全是法國人，很自然他們也是被法國皇帝所操控，直至1377年， Gregory XI 才搬回羅馬，結束了這個所謂Avignon Papacy 。
(3) 在這個時期另一教會大事就是所謂的「Western Schism」或「Papal Schism」，這是天主教高層的內部鬥爭。這不同以往，這次的衝突與教義完全無關，這純是二人在權力上的鬥爭，此事發生於1318 年，直至1417年Council of Constance才結束，這事的起緣是1376年， Gregory XI把Papacy搬回羅馬，在過去60多年，Papacy一直在法國的 Avignon，而且是非常黑暗和敗壞，Gregory XI死後，羅馬人民上街示威，並要求選出一個義大利人擔任教皇。當時的Cardinal 為了平息民憤，就選出一名Neapolitan任教皇，因為當時並沒有適當的Roman Candidate，於是Pope Urban VI 便被選為教皇，是年1378。Urban曾在Avignon作行政工作，也深受人尊崇，但當選為教皇後，他變得猜忌、暴燥及常發脾氣，這令到那些選他為教皇的主教們極度後悔，大部份Cardinals就離開羅馬，去到Anagni，並在那兒選出Robert of Geneva為教皇，這是同年9月20日，Robert接受此職，並改名為Clement VII；並在Avignon建立他的Papal Court，同一班的Cardinals，在同年選出了二位不同的教皇，頓時間，整個教會便陷在混亂鬥爭之中，這不但是教廷內部鬥爭，很快亦成為整個歐洲分裂的局面。因為支持Pope Clement VII有法國、Aragon、Oppress、Burgundy、Naples、Scotland等，而支持Urban VI有英國、丹麥、羅馬大帝國Hungary、Ireland Poland、Norway、Sweden等，整個歐洲也陷於大分裂的局面。 
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這個分裂並不止於二個教皇之離世，其後Boniface IX於1389年被選為羅馬的教皇，而Benedict XIII則於1394年被選為Avignon 的教皇，1404年Boniface逝世，在羅馬的八個Cardinals自動提議不再選新的教皇代替，但其條件是要Benedict自動辭職，Benedict不肯，他們便選了Pope Innocent VII 為羅馬的教皇。這分裂帶來民間分成兩派，彼此鬥爭，非常混亂。最後那些主教不滿二個教皇堅持己見，不肯妥協，於是宣告廢除二個教皇；另選第三個教皇代替，是為Alexander V，於是同時間有三個不同的教皇出現，令到局世更為混亂，終於到了1414年，在Jean Garson領導下，在Constance 舉行大公會議；接受羅馬教皇John XXIII（承繼Alexander），及Pope Gregory XII之辭職，又把不肯辭職的 Benedict XIII驅逐出教會。他們又選出Martin V為新教皇，因而結束這此大分裂。

(5) 在後期的中世紀，其中一個有趣的現象是列國崛起；昔日散落各鄉鎮的土霸，漸漸被連結起來，成為一些較強的國家，能與教廷抗禮，其中法國的崛起便做成Avignon事件的出現。這些崛起的國家包括法國和英國，這二國彼此相爭，自1337年開始，一直至1453年才結束，這就是所謂Hundred Year’s War。衝突的起因是英國皇帝以為他們在法國是擁有權力，法國皇帝當然不悅，便想把所有英國人從法國驅走。英法戰爭可分幾個不同的階段，有Edwardian War(1337-1360)，the Caroline War(1369-1389)，the Lancastrian War(1415-1429)，這戰爭挑起了英國人與法國人的愛國意識，也鞏固了統治者的勢力。

(6) 拜仙庭王朝的崩潰
到了十五世紀末年， Ottoman Turks興起，在東歐及中亞一帶稱霸；只有匈牙利領袖  John Hungadi有能力抵抗他們。然而，當他死後，匈牙利的實力開始削弱，他的兒子 Mattias 繼位。但到了1526年，Ottomans在Battle of Mohacs打敗匈牙利，回教勢力直捲整個東歐和中亞，而拜仙庭王朝亦宣告結束。 
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