                       教會歷史

      蘇穎睿牧師
第十九課：聖法蘭西(St. Francis of Assisi) 
(1) 楔子
(1) 在中世紀時代，教會黑暗，教庭腐敗，但神仍預備了一些敬虔的人，在那黑暗時代發光，其中至著名的莫過於聖法蘭西St. Francis of Assisi (1181-1226)。他是義大利的一個傳道人，他亦創立了法蘭西會 Franciscan Order，又輔立了專為婦女而設的Order of St. Clare 及Third Order of St. Francis。
(2) Francis本名Giovanni，他的綽號是Francis，這是因為他父親對法國情有獨中，他是Assisi一個有錢布商的兒子，年少時過著非常富貴的生活，1204年，他加入Assisi 的軍隊，當他正要出發出戰時，他見到異象，要他返回Assisi，自此，他對物質世界不感到什麼興趣，他獨自兒跑往羅馬朝聖，他一邊行，一邊靠行乞過活，當他與一群乞丐為伍的時候，他決定終身過著窮困的生活，他返回Assisi，就常在街頭小巷傳道，漸漸地吸引了不少人跟隨他，他亦開始建立Franciscan Order，並於1210年得教皇認許，隨後他又建立The Order of Poor Ladies，The Third Order of Brothers and Sisters of Penance。 1219年，他啟程前往埃及，適時十字軍東征，並圍攻Damietta。Francis前往埃及的目的，主要是尋找那些被回教徒殺害的殉道者。其後他又返回義大利，重組這日益龐大的Order，但自從教皇同回他的Order後，他也很少打理外面事宜，他死於1226年，死時還唱著詩篇141篇。
(3) 1228 年10月16日， Pope Gregory IX宣佈他為聖，他亦被認為是The Patron Saint of Animals。
(2) St. Francis的早期生活
(1) Francis of Assisi家中有七兄弟姊妹，他媽媽Pica 原是法國人，他很早便接受嬰兒洗禮，並期望他將來成為一個傳道人，後來父親回到Assisi，便把他改名由Giovanni變為 Francis。
(2) 有一次，他拿著父親所造的衣服到巿場買，有一個乞丐來乞錢，他竟然把所賺得的錢全數交給那乞丐，他的朋友立即斥責他，回家後更被父親大駡一輪。
(3) 1210年，他加入軍隊出征Perugia，被俘在獄中，他在Collestrada渡過一年POW生活，這一年的經驗對他有極大的影響，他更把生命交付給主，1203年他返回Assisi患了一場大病，在病中他靈性大復興。1205年，他離開Puglia，加入Count of Brienne的軍隊，一個奇特的異象領他返回Assisi，自此之後，他遠離物質的享受，他每天花很多時間獨處、默想，友人並笑他是與貧窮結了婚(The marriage to Lady Poverty) 。他前往羅馬朝聖，一路與一群乞丐為伍行乞，在此期間他在San Damiano教堂看到耶穌的異象，耶穌對他說：「法蘭西，法蘭西，你要去替我修補我破爛了的教會。」於是他就把他的身家都變賣了去賙濟窮人，並把這些錢用作修補教堂之用，其中包括Porziuncola教堂，他父親非常憤怒打他， St. Francis也因此與父親斷絕了關係。  
(3) 建立Francis Order
(1) 於1209年 2 月4 日，Francis聽一篇講道，這篇道就改變了他的一生，這篇道是取材自馬太福音十： 9，耶穌吩咐門徒說：「腰袋裏不要帶金銀銅錢。」他以為作為一個神的兒女，他不能在口袋帶任何銅錢，甚至手杖及鞋也不帶，他一生就獻身過一個清貧的生活。
(2) 他生活簡樸、不穿鞋、穿粗衣麻布，他到處傳講神的信息，勸人悔改，不久，一個與他同鄉的有錢人Bernardo di Quintavalle願意把他一切所有的拋棄了，並且跟隨了 Francis。一年後，他已經有十一個門徒，他決定不按立任何門徒為牧者，並稱自己為 ‘lesser brothers’，他們都是過著非常簡樸的生活，在Assisi一間破陋的屋居住，但他們經常在附近周遊，很開心的唱聖詩，他們的生活見證感動了不少人士。 

(3) Francis的講道非常有趣，他沒有受過正式神學訓練，也沒有 license to preach。1209年，他製定了一些簡單的規條給那些跟隨他的人（稱為friars，而這些規條全是引自聖經，他們的信念是：跟隨耶穌的教導，並隨祂腳蹤而行。）1209年，他帶著11個門徒到羅馬，希望得到Pope Innocent III 認證他的Order。當他們來到羅到，他們遇到Bishop Guido of Assisi，他正與Cardinal Bishop of Sabina Giovanna di San Paolo同行，這Cardinal 正是Pope的Confessor，Cardinal非常欣賞及同情Francis。在Cardinal的協助下，Pope Innocent 雖然不熱衷，還是接待了他們，並且答應若他們的Order增長至某一數目，即可被認可為Order，到了1210年 4 月16日， Franciscan Order正式被認可。  

(4) 宣教工作
(1) 在1209年，當Francis 在Assisi的San Rufino教堂講道，Clare of Assisi聽了深受感動，並且覺得神正呼召她，而她的兄弟 Rufino亦決定加入 Franciscan Order。 

(2) 到了1211年 3月 28日，正是Palm Sunday，Francis在Porziuncola接待了Clare，並且成立了The Order of Poor Ladies；其後改名為Poor Clares，這是一個為婦女而設的 Order，並且駐守在San Damiano 教堂中，那時候很多人開始加入這兩個Order，其後 Francis又創立了The Third Order of Brothers and Sisters of Penance。這Order 是給那些仍在世上工作人士，但他們都是跟隨St. Francis過著一個非常簡樸和貧窮的生活。 

(3) St. Francis深覺神呼召他向所有人及神的造物傳福音，也致力協助那些在回教手中的信徒，他曾數度離開義大利，前往巴勒斯坦。1212年春天，他啟程前往耶路撒冷，但在 Dalmatian海岸沉船，結果他被迫返回義大利。1213年 5月8日，Count Orlando di Chiusi 賜Francis一座山，作為他可以獨處和靜的地方。同時他啟程前往Morocco，但到了西班牙，他患病，被逼終止，當他返回Assisi時，不少Noblemen (其中以Tommaso da Celano至著名) 加入了Franciscan Order。
(4) 1215年，Francis前往羅馬，參加Fourth Lateran Council。1217年他前往法國，但Cardinal Ugolino of Segni 勸他仍留在義大利，1219年，他前往埃及，那時十字軍正圍攻Damietta，他竟然穿過十字軍的防線，直入Damietta城，並朝見Sultan Melek – el – Kamel，他向Sultan挑戰，燃起一把火，他願意投身在火海中，如果他在火中經過而無恙，Sultan便要承認耶穌為真神，Sultan對Francis的敬虔甚為感動，便准許他向城內子民傳教，並准許他前往聖地無阻，St. Francis在聖地影響極大，十字軍失敗後，只有Franciscans 仍然可以居住在聖地中，並且回教徒賜與Franciscans為Custodians of the Holy Land，1220年 Francis有機會再探問聖地。 

(5) Franciscans Order愈來愈龐大，不少門徒被差遣到法國、德國、匈牙利及西班牙及東方。然而，當這 Order擴大，內部也引申了不少問題，Francis被迫返回義大利，並且開始預備了一個較詳盡的Rule 。到了1220 年9月 29 日，他把Order的管治權交付Peter Catani，但Peter在5月後便逝世，並於1221年3月10 日葬於Porziuncola，很多人聽聞Peter有很多奇異的事，就湧來Porziuncola，並且嚴重擾亂Franciscans生活。Peter 死後為Brother Elias代替為Vicar of Francis。二年後，Francis再度修改規條，並蒙Pope Hononius III 承認，自此，Francis不再打理Order的事務，1221 、1222年，他周遊義大利，北至Bologna，南至西西里島，宣揚神的道，幫助窮困人士，他於1226年10月 3日逝世，死時還唱著詩篇 141篇。 
(6) 1228年 7 月16日， Gregory IX 封他為至聖，並為他建立了Basilica of Saint Francis大教堂，位於 Assisi ，他於1230 年的5月 25日葬於此地 。 
(5) St .Francis的人格與影響

(1) 不少歷史學家以為St. Francis是一個徹頭徹尾把生命奉獻及追隨基督的人，他一生清貧，過著簡樸的生活，貧窮就是他的人生寫照，也是他宣講的信息，也是 Franciscans　Order的一大特色。
(2) 他又喜愛大自然，動物及一切神造之物，他以為大自然是上帝的鏡子，反映了上帝的本相，他又稱世上一切造物為他的兄弟姊妹，他甚至向雀鳥傳講福音，又傳說他說服狼不要襲擊村民，他甚至稱他的疾病為他的姊妹，他以為四海之內皆是他兄弟，皆為神的兒女。
(3) 他在聖地的影響尤甚，他得到當地回教徒的信任，以致日後回教徒統治聖地時，仍准許Franciscans在那裏，並承認他們為Custodians of the Holy Land。
(4) St. Francis在今日的教會中，無論是天主教或基督教，都深受尊崇，以下是他一些名，句，是非常發人深省的。 

a. Lord, make me an instrument of your peace; where there is hatred, let me sow love;
when there is injury, pardon; where there is doubt, faith; where there is despair, hope;
where there is darkness, light; and where there is sadness, joy. 

b. God, grant me the serenity to accept the things I cannot change; the courage to change the things I can; and the wisdom to know the difference.
c. Start by doing what's necessary; then do what's possible; and suddenly you are doing the impossible.
d. For it is in giving that we receive.

e. If you have men who will exclude any of God's creatures from the shelter of compassion and pity, you will have men who will deal likewise with their fellow men.
f. If God can work through me , He can work through anyone.

g. Above all the grace and the gifts that Christ gives to his beloved is that of overcoming self.
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