                       教會歷史

      蘇穎睿牧師
第二十一課：馬丁路得的神學
(1) 楔子－宗教改革前的歐洲
(1) 教會常遇到兩大問題
· 道德操守問題
· 教義歪曲的問題
中世紀的教會不但是腐敗，道德操守墮落，其教義也愈來愈有問題。
(2) 馬丁路得改革宗教，不但是反對當時教會腐敗，更是指出當時教會在教義上的謬誤，他之所以決定離開教會，倒不是教會腐敗之理由，而是教會已經拋棄了基督教純正的信仰，馬丁路得以為這不再是基督耶穌的教會了。究竟當時的教會在教義上有什麼不妥之處？馬丁路得所提出的更正又是什麼呢？這正是本章要討論的問題。
(2) 因信稱義
(1) 馬丁路得的神學中心就是「因信稱義」。馬丁路得以為這正是基督教的核心信仰，他說：「若因信稱義的信條遺失了，整個基督教的信仰也是遺失了！」他又稱「因信稱義」的信條為整個基督教信仰的總結（summary），也是福音的核心。
(2) 馬丁路得強調我們得救是本乎恩，也因著信，並不是靠行為。他強調這正是保羅在羅馬書的信息，神藉著耶穌為我們死在十字架上，又復活了，以致我們的罪得以被赦，也稱為義；信了主後，聖靈會引導我們過一個成聖的生活。
(3) 天主教也相信耶穌的救恩；但他們強調神的恩典只透過教會的聖禮賜給我們，沒有教會的聖禮，人永遠得不著神的救恩，所以教會以外是沒有救恩的（There is no salvation outside the Church），同時他也以為除了靠耶穌救恩外，也要靠我們的行為。天主教以為「好行為」是得救的條件，但路得則以為我們得救全是神的恩典，好行為只是得救的果子和表現。（The product and evidence of justification） 
(3) 高舉神的話
(1) 馬丁路得不但主張faith alone，還主張 Scripture alone，他在1521 Diet of Worms清楚說明，惟有聖經才是信徒在信仰上及道德行為上的最高權威，教皇可以錯誤，教會可以錯誤，只有聖經才是無誤，因為聖經是神的話語，神是不會有錯誤的。
(2) 正因為他對聖經有如此的看法，他以為每一個信徒都有權及有義務直接閱讀聖經，而不是只附從及聽從教會對聖經的教導，所以他把整本聖經翻譯成德文，以致一般平民都可以直接閱讀聖經。所以，馬丁路得的改革並非創新的東西，他所提出的教義也非他自己創立的，而是他只是按聖經教導而講。在1522年，在他一篇講章就有這樣的陳述：
「我只是教導、宣講及書寫神的話，如果不是如此，我什麼也不作。所以當我睡覺、或是喝Wittenberg 的酒，與我的好朋友Philip, Amsdorf一齊時，神的話語就一直在人心中動工，改變人心，改變世界，更正人們對教皇的看法，只有神的話才可以做成此工，沒有一個皇帝可以有如此大能的。」這是因為他篤信聖經之真理和能力之故。
(4)  馬丁路得的教會觀
(1) 真的教會只有2個特色
· 神的話語及正確宣講

· 聖禮的適當使用（Right use of sacraments ）(參看有關他對聖禮的看法)

(2) 他相信教會是恩典福音的守護者（Custodian of the Gospel of Grace），換言之，神把福音交付與教會，不但要宣講，更要好好的保守她的純正。 
(3) 教會就是眾聖徒聚會（The church is the assembly of saints），教會不是組織，不是教堂，乃是眾聖徒之聚集。

(4) 他反對教會出售贖罪券，反對教皇是教會無上權威，他以為教會只有2個聖禮，即是聖餐和水禮，但天主教則以為教會有七個聖禮：水禮、聖餐、堅信禮(Confirmation)、婚禮、用油替病患者禱告(Anointing of the Sick)、認罪 (Reconciliation )及Holy Orders（如按牧等）。

(5) 他以為教會要注意三樣非常重要的東西：
· 宣揚福音 

· 宣揚神的話和守聖禮 

· 所有信徒皆為祭司  

(6) 他又以為教會可分為
· 普世的invisible Church ，包括所有重生得救的信徒

· 地方教會

(7) 他又以為地方教會是corpus permixtum – the church contains both saints and sinners 。
(8) 他不相信succession of bishops， but succession of true believes。  
(9) 教會的中心是宣講神的話，而非做彌撒(mass)。
(10) 他以為水禮是在禮儀上表明他因信稱義，不是水禮叫人稱義，只有信才能稱義。
(11) 他以為嬰兒洗禮是聖經的教導，不宜取消。
(12) 他又以為新約的水禮猶如舊約的割禮，都是與神立約的標記（Sign and seal of God’s Covenant）。
(13) 他又以為嬰兒死後可上天堂，因為神透過infant baptism impute faith in the infants 。

(14) 他相信所有信徒都是祭司；他不相信把教會分成clergy and平信徒。

(15) 他又相信國家是神的左手。 

(5) 
馬丁路得對聖餐的看法
(1) 馬丁路得以為聖餐是主餐（The Lord’s supper）而不是信徒的晚餐（the Believers’ supper ）。
(2) 馬丁路得引用耶穌的話：「這是我的身體…這是我的血」。他是直解，以為這餅就是耶穌的身體，這葡萄酒就是祂的血。或是說得準確一點，The Christ’s body and blood are present in the sacrament in，with and under the bread and wine。當牧師為餅和杯祝福後，神的恩典就奇妙地進入餅和杯之中，而這餅和杯也成了the means of grace，所以我們可以稱之為「real presence」。神學家稱這看法為Consubstantiation，但路得等人士不喜歡這個字，他們稱之為sacramental union。
(3) 究竟馬丁路得的看法與天主教的看法有什麼不同呢？天主教的看法稱為Transubstantiaiton，當神父為餅和葡萄酒祝福後，那些餅各酒就會奇妙地變成耶穌的身體和血(the bread and wine undergo a complete physical transformation  into the actual body and blood of Christ)。
(4) 馬丁路得對聖餐的看法與其他的改革領袖是有差異的，在1529年十月，Philip I, Landgrave of Hesse招聚了德國和瑞典的神學家在Marburg Colloquy聚集討論他們的信仰立場，在十五點討論中，他們共識的有十四點，只有一點是有差異，這一點就是聖餐的看法。其中以慈雲李 (Zwingli)的看法與馬丁路得大有差異，尤其是他們對哥林多前書十一 23-26節（這是我的身體，為你們捨的。你們應當如此行，為的是記念我。”飯後，也照樣拿起杯來，說：“這杯是用我的血所立的新約），有極大的差異。馬丁路得強調the real presence of the body and blood of Christ in the consecrated bread and wine，他稱之為sacramental union。但慈雲李則以為這餅和酒只是象徵(symbolically present)基督的身體和血，彼此引起極大的爭端，慈雲李引用約翰福音六：63(The flesh profits nothing)來挑戰馬丁路得，並說：「 This passage breaks your neck. Don’t be too proud.」路得反駁說：「German necks don’t break easily. This in Hesse, not Switzerland .」在他的枱上寫著：「Hoc est corpus meum (This is my body) and仍緊守他的看法」，就因家看法不一致，Reformus無法組成同一陣線，而馬丁路得只是創立了一個路得宗教  (denomination)，而不是一個運動 (movement)。 
(6) 
馬丁路得對死的看法

(1) 馬丁路得對「死」與「靈魂」的看法與John Calvin及 Melanchthon 也不同，馬丁路得以為人死後，他的靈魂便失去知覺(unconscious)，所以他對拉撒路與財主的一段聖經有不同的看法。他不相信地獄受苦的看法，他以為當人死後，他的靈魂就睡了覺，而不是在地獄受苦。
(2) 然而，後世的路得宗不少神學家未能認同路得的看法，Franz Piper則以為路得的soul sleep看法是路得宗的 embarrassment。 

(7) 馬丁路得對猶太人的看法
(1) 雖然路得一生並沒有太多機會接觸猶太人，但他亦發表過一些他對猶太人看法的言論，他以為猶太人是謀害耶穌的主兇，又以為他們是說僭妄話的人，又講大話，這是因為他們拒絕接受耶穌為他們的救主和彌賽亞。
(2) 然而，他又以為不但是猶太人，所有不接受耶穌的也是一樣，在1516年，他批評一些非猶太人人士，指斥猶太人是狗、是邪惡、是蠢。其實他們不信主耶穌，何嘗不是一樣呢？在神的眼光，他們與猶太人是沒有分別的。在1523年，他所寫過的一本書，That Jesus Christ was Born a Jew，鼓勵信徒對猶太人應該仁慈，並要帶領他們認識耶穌，但在他晚年，發覺猶太人對基督教毫無興趣，他對猶太人也愈來愈不友善了！他甚至贊成火燒猶太人會堂，又燒毁他們的 prayer books，禁止拉比講道，又強搶他們財產，這種反猶太言論及情緒對整個德國有著非常深遠的影響。

(8) 馬丁路得的「兩個帝國論」
(1) 馬丁路得以為神是整個世界的統治者，但祂卻把治權交給兩個不同的Kingdoms，所以便有所謂「兩個帝國論」 (The Two Kingdoms)。 

(2) 第一個帝國是屬世的帝國，也即是政治性的國家，馬丁路得稱他們為左手，是負責管治整個國家，是神授權他們去管治的，另一方面則是右手帝國(Righhand Kingdom)，也即是教會。

(3) 所以馬丁路得是主張政教合一的，在德國，路得宗便是國教，而所有路得會教會的傳道人都是公務員，受政府薪，而人民亦納稅給教會的。  













蘇穎睿牧師-中國基督教播道會窩打老道山福音堂

教會歷史第21課馬丁路得的神學               
 
第4頁，共4頁

