                       教會歷史
蘇穎睿牧師
第二十二課：加爾文的生平
(1) 楔子
(1) 在宗教改革運動中，與馬丁路得齊名的是約翰加爾文(John Calvin)，馬丁路得創立了路得宗，加爾文則創立了改革宗。加爾文於1509年7月10日生於法國Noyon，他是神學家及牧者，他所創立的改革宗亦稱為加爾文派(Calvinism)，一直影響著近代的基督教神學。
(2) 他本來是一個人文主義的律師，於1530年他脫離了天主教教會，當時在法國有暴動針對當時的基督徒(Protestants)，加爾文逃往瑞士的Basel，並在那時出版了他著名的著作Institute of the Christian Religion，時為1536年。
(3) 在同年，William Farel邀請加爾文到日內瓦改革教會，但日內瓦的議會不接受加爾文及Farel的思想，並把他們驅逐出日內瓦，在Martin Bucer的力邀下，他到了Strasbourg，專心牧養在那兒的法國難民。同時他又不住支援在日內瓦教會改革運動，最後被獲再度邀請往日內瓦帶領那兒的教會。
(4) 當他回日內瓦後，加爾文推行了一連串的教會改革及禮儀，但日內瓦一些有勢力的家族起來反抗。就在此時，一個西班牙人名叫Michael Servetus宣揚一些異端邪說，並且抵達日內瓦。加爾文力斥其非，並且最後被巿政府處決死亡，加爾文的反對者亦同時被迫離開日內瓦，他在後期致力於改革運動，不但影響日內瓦，也影響著整個歐洲。
(5) 加爾文是一位多產作家，而且他的著作也非常有份量，他與其他改革家，如Philip Melanchthom及Heinrich Bullinger保持友好關係，他除了著作The Institutes外，還寫過很多釋經書，差不多整大部份的聖經的書卷都有他的注釋，他深受奧古斯丁影響，其中以預定論、神絕對的主權較為著名，近代的長老會及改革宗(Reformed Church and Presbyterian Church)都是受他影響的。
(2) 他早年的生活(1509-1535)
(1) 加爾文的父親名叫Gerard Calvin；是一位非常富有的人家，加爾文有三個兄弟，父親本擬叫他們成為神父，他十二歲那年，已經受聘為主教的clerk，並且非常熱心，他後來進入巴黎的College de la Marche唸書，學習拉丁文；其後又轉往College de Montaigu唸哲學，1525-1526父親把他轉往University of Orleans攻讀法律；父親以為當律師比神父更有前途，1529年，他轉往University of Bruges繼續攻讀法律，並且對古典文學感到極有興趣，他又學習了希臘文，對他日後研讀新約聖經極有幫助。
(2) 就在這個時期，他經歷一次極大的屬靈改變，在他那本詩篇注譯前言便有這樣的描述「神透過一次機會把我完全改變過來，叫我重生得救。自此我心裡火熱，對真正的敬虔和神的真理有更大的追求，對其他世俗的事情與學問也不像以前這麼熱心了。」他的改變也正是他離開天主教會的時刻。
(3) 1532年，他獲得律師執照，此時在College Royal的一位教授Nicolas Cop發表一篇演說，提及天主教教會必須改革的言論，被其他教授指為異端邪說，他被迫逃往Basel，加爾文是Cop的好友，也是支持Cop的言論，他也被迫離開法國，加入Cop在Basel的行列。
(3) 加爾文的改革開始(1536-1538)
(1) 1536年3月，加爾文出版了Institute of the Christian Religion，是基督教護教學，也表明了他的神學立場。其後他離開Basel，前往Ferrara（義大利），並任法國公主Renee的秘書，其後他又轉往Strasbourg，又再轉往日內瓦，並在那兒協助William Farel進行宗教改革運動，並且在1537年負起牧養工作。
(2) 在日內瓦期內，加爾文推行了連串改革，包括一些禮儀、婚姻法例，日內瓦議會接受，並一直沿用至今，但其後議會對加爾文及Farel起了疑心，因為他們都是法國人，日內瓦人對他們的忠心起了疑問。當時瑞士的教會聯盟希望所有瑞士的改革教會用同一的禮儀，他們的領袖Bern主張在守聖餐時要用無酵餅，但加爾文及Farel不想追隨，就因這小小風波，他們二人便被逐出日內瓦，他轉往Strasbourg協助Martin Bucer，並且成為該巿的巿民。
(4) 在Strasbourg的事奉(1538-1541)
(1) 在Strasbourg的時候，加爾文在Temple Nerrf教會事奉，教會有400-500名會友，他每天都講道及講解聖經，星期日則有2堂講道，並繼續修訂他先前所寫那The Institute。
(2) 與此同時，他又寫了羅馬書注釋，在那本書上，他讚揚Philip Melanchthom, Martin Bucer 在這方面的貢獻，但他卻又不是完全贊同他們的見解，1540年8月，加爾文與Idelette de Bure結婚，de Bure是一名寡婦，並與她的先夫生了兩個孩子。
(3) 1540年日內瓦的議會改變心態，欲邀請加爾文重返日內瓦服侍，1541年Strasbourg 市議會，願意把加爾文借出給日內瓦半年，於是1541年9月13日，加爾文和他的家人便重返日內瓦。
(5) 日內瓦的改革(1541-1549)
(1) 日內瓦的巿議會接納了加爾文的改革提議：
· 牧師負責講道及主持聖餐
· 神學家（doctors）負責教導信徒
· 長老負責管理與紀律
· 執事負責慈惠事工
此外，他們亦成立了「教會法庭」（Ecclesiastical Court），由長老與教牧人員組成，負責審查一切宗教事務，其他事務則不在他們範圍之內。
(2) 在1542年，他寫了日內瓦教會的Catechism，這Catechism與馬丁路得的Large Catechism差不多，他在日內瓦期內，講了差不多2000篇道，星期日二堂，平日三堂，他每次講道的時間都差不多一個小時，他講道時是不用看講章的，有關加爾文的個人生活所知不多，1542年7月28日他的太太Idelette生了一個男孩子，名叫Jacques，但可惜是早產，很早便去世了。他的太太於1545年患病，於1549年3月29日逝世了，加爾文在太太死時極表傷心，並讚揚他的太太是他事奉的好幫手，也是一個忠心的信徒，不但分擔他的重擔，也與他一同挨窮和挨苦，不過我們知道他與一些Reformers，如Cop，Farel，Melanchthom 保持友好關係。
(6) 在日內瓦的挑戰與反對(1546-1553)
(1) 到了1546年，日內瓦出現了一班所謂libertines他們是日內瓦一些比較富有，有政治勢力的大家族，他們相信我們既是因信稱義，我們就不再跟隨律法，無論是教會內或社會上的法律都不再有存在的價值，他們攻擊加爾文，又稱他為Picard，這是對法國人的一種歧視聲稱，他們控告加爾文宣講錯誤道理，其中的一位領袖是Pierre Ameaux，日內瓦議會站在加爾文一邊，並且裁定Ameaux錯誤，下令他要遊街示眾，以表他真心悔改。
(2) 到了1547年，一個稱為Jacques Great的反對者，寫了一封恐嚇信給加爾文及他的教會，結果他被捕，日內瓦議會在加爾文同意下判他有罪，並處死。然而，libertines的勢力並沒有因此而減少，其中一個領袖Perrin（他本來是邀加爾文來日內瓦的，但後來因他太太及太太一家之故，改加入libertines陣營）被選入議會，並且議會的一些議席亦落在libertines手上，於1533年7月24日，加爾文決定辭職，但卻不為議會接納，議會只有勢力削減加爾文的影響，但卻沒有勢力可以趕他走。
(7) 加爾文與Michael Servetus(1553-1555)
(1) 加爾文的勢力在1553年卻重新被建立，事緣是一個名叫Michael Servetus的西班牙人，他反對基督教，特別是三位一體之真理，於1530年因他的言論被逐出Basel，而西班牙也因他的言論而要追捕他，無論是基督教或天主教，他都是極不受歡迎。
(2) 1546年，加爾文與Servetus相遇，他們是透過Jean Frellon of Lyon認識的，此後彼此有書信往來，辯論基督教神學，加爾文不擬花時候作答，而Servetus更變本加厲，並且把加爾文的Institute逐點批評，指其錯誤，他又挑戰加爾文，容許他到日內瓦。加爾文回信給Farel說「若他來日內瓦，我是難保他的安全。」
(3) 於1553年，Servetus Le Lyon被捕，天主教教會逮捕了他，並且審問他，以他所寫給加爾文的信為證，證明他是異端，但他否認有寫過這些信，後來他逃獄成功，天主教當局判他死刑in absentia。
(4) Servetus逃到日內瓦，並參加加爾文的教會被捕，及被控。負責審這案的主控官是Philibert Berthelier，是屬libertine一黨，而主審法官也是一位libertine。他們就利用Servetus來反對加爾文，所以他們一直拖延作出任何的裁決，然而Servetus在整個歐洲是聲名浪藉，這無形對libertine構成一種壓力。為了減輕他們的負擔，他們就致函及瑞士其他城巿，詢問他們的意見，並且詢問Servetus他喜歡在日內瓦抑或Vienna受審，Servetus表示他很想留在日內瓦受審，10月20日，Zurich, Basel及Bern都有來函，表示Servetus有罪，並且裁定燒死，雖然加爾文及其他牧師不贊成燒死，改用斬頭，但日內瓦議會仍堅持他們的裁決，把Servetus及他的著作活生生的燒死。
(5) 這事後，加爾文的名聲大燥，被視為護教英雄，在1555年選舉中，libertine大敗，此時不少從法國移民來瑞士的難民已歸化入了瑞士籍，那些libertine陰謀放火燒法國人住的一間房子，因被揭發，逃的逃，逃不得的被處死，反對加爾文的libertine也因此而殁落。
(8) 加爾文的晚年（1555-1584）
(1) 晚年的加爾文在日內瓦繼續牧養，改革和寫信，極受尊重和接納，他本來與馬丁路得好友，但因加爾文在聖餐的看法上與慈雲李相近，二人此後並沒有往來。
(2) 加爾文極希望所有改革宗能團結一致，他曾主動與路得宗相和，又寫信給英國的大主教，但都得不著正面的回應。

(3) 加爾文在歐洲的影響很大，他在英國及蘇格蘭與John Knox及William Whittingham合作，在英國及蘇格蘭建立改革宗教會(Reformed Church)，又差遣超過100名宣教士到法國，在那兒宣講福音，建立改革宗教會。
(4) 他在日內瓦又積極開設學校，建立神學院，今日的University of Geneva正是他創立的，到了1558年，他患上感冒，在病中他仍修改他的Institute一書，並繼續講道，在一次講道中，他吐血，身體一直走下坡，於1564年2月6日他在St. Pierre講了最後一篇道，幾月後便離世，時為1564年5月27日，他剩下少少的遺產，都捐贈給他所創立的學校。
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