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蘇穎睿牧師
第二十六課：蘇格蘭之宗教改革
(1) 楔子
(1) 蘇格蘭的宗教改革是指1560年，蘇格蘭教會正式脫離天主教之體系，追隨著當時在歐洲大陸之宗教改革，在政治上，也意味著脫離法國之影響，正式與英格蘭聯在一起。

(2) 在1560年，蘇格蘭的Reformation Parliament 正式反對教皇之權威，又禁止國內教會進行天主教之彌撒，並且正式接受Protestant Confession of Faith。在此之前，蘇格蘭是在 regent Mary of Guise的統治，是代表其女兒Mary, Queen of Scotland統治，因為Mary下嫁Francis of France，與其丈夫居住在法國，而蘇格蘭教會是採取長老制，也因此而把長老制的基督教推廣至整個世界 。

(2) 改革前的蘇格蘭
(1) 早在十五世紀之時，因著歐洲之文藝復興運動，此風吹到蘇格蘭，也引起不少教會人士對其信仰有反省，尤其是馬丁路得的改革思想，對他們影響尤大。在1525年，蘇格蘭Parliament有見及此，企圖阻止路得的著作流入蘇格蘭，並且以高壓手段壓制所有反對教會之運動，但這些強硬手段並起不了什麼大作用。
(2) 1528年，有一個貴族名叫Patrick Hamilton，曾在Wittenberg及Marburg大學受教於路得之神學思想，極為响往，回國後推行宗教改革，被教會視為異端，把他燒死，成為蘇格蘭第一個殉道者，但他的死卻引起不少國人的同情，改革的浪潮有增無減，並且警告St. Andrew主教 (Hamilton是在St. Andrew 教堂前被處死的)不得再犯此錯誤。
(3) 1541年，Parliament繼續強硬手段，並再度立法保障彌撒，prayer of Virgin Mary，教皇權威等天主教基本理論，又禁止新教之傳播；凡同情基督教者不得做官，凡通消息打壓基督教者可獲報酬；但這些措施亦未能打壓基督教的發展，當時的教士把一份同情基督教之地主名單交付給皇帝，有數百名之多，可見高壓之手段不見奏效。 

(4) 1542年James V逝世，由Earl of Arran領導整個政府，Arran是主張與英格蘭結盟，而不是與法國結盟。在種種壓力下，蘇格蘭的天主教會既一方面是高壓鎮壓宗教改革，而另一方面又企圖改革當時的教會，針對教會之道德淪落和腐敗而進行一連串更生，1548年，他們決心鏟除concubinage, clerical trading，及禁止未受訓練的擔任聖職，又每一個神父至少要每年講四次道，又要他們進行培訓，但成效不大，參加彌撒的國民愈來愈少，而大部份神職人員都屬不學無術，這改革來得太慢太遲了！ 。
(3) 1543-1549的蘇格蘭政治概況
(1) 1535年，英國的Henry VIII脫離羅馬天主教，而被教皇驅逐出教，Henry VIII又准許國民用英文讀聖經，這對蘇格蘭帶來極大的影響，而英國又積極鼓勵蘇格蘭脫離法國及羅馬的影響，1540年，Henry VIII 企圖配合其子Edward與Mary結婚（他們當時都只是嬰孩），1543年蘇格蘭主教Arran 簽署了Treaties of Greenwich，贊成這結合；但為蘇格蘭天主教徒反對；並且引起Cardinal David Beaton誓死反對，Henry VIII在盛怒下派軍入侵蘇格蘭之南部，因在Ancrum Moor 戰敗而退軍，時為1545年2月。
(2) 1546年，Cardinal Beaton把一位Reformer George Wishart處死，Wishart 深受John Calvin影響，並且把First Helvetic Confession譯成蘇格蘭文。這引起國民極表不滿，而且起來反抗，其中一些反抗者成功進佔Castle of St. Andrews，捉拿了Beaton並且殺死了他。他們一直佔據這Castle，直至1547年，被法國軍攻破並把他們下獄或當奴隸，英國派兵援救，並在Pinkie打敗蘇格蘭軍，佔領蘇格蘭的東南部，包活Lander，Haddington 及Dundee，這些地方很快也加入基督教的行列。  
(3) 為了反抗英國的侵佔，蘇格蘭不惜尋求法國的幫助，並且把Mary下嫁法國的 Frances，即日後法國皇帝Francis II，她亦於1548年離開蘇格蘭，往法國去，統治權則交由她的母親Mary of Guise，以後的10年，蘇格蘭完全受控於法國。
(4) 然而，在國內的protestant人數激增，1557年一群蘇格蘭的lords(known as the Lords of the Congregation)簽訂盟約，正式認定聖經為神的話語，也是教會之至高權威，1558-1559年又反對敬拜偶像及推行一連串的宗教改革。
(4)  改革危機(1559-1560)
(1) 1558年，英國伊利沙白一世登位，也帶來蘇格蘭Reformers的盼望，1559年1月， Reformers出版了Beggars’ Summons，表示教會不少物業是從平民中強佔過來的，天主教教會下令這些reformers現身，在John Knox帶領下，基督徒marched to Perth，本來Mary the Regent預備在Perth迫戰，但結果最後還是被迫退軍。 
(2) Mary邀請了Earl of Argyll and Lord James Stewart來幫助他與Reformers談判，他們二人都是基督徒，誰料Mary又派了法軍(Mercenaries)到Perth預備用武力鎮壓， Argyll 及Stewad二人遂加入Reformers陣列，先佔領了Edinburgh，Mary退守至Dunbar，到了 1559年7月2日，雙方成功和談，The Lord of Congregation同意退兵至Holyroodhouse。9月，Chateherault成為The Lord of Congregation的首領，雙方仍是對抗，Mary因得到法國正規軍之增援，把Reformers趕至Stirling，當Reformers開始節節敗退，英軍於1560年加入戰圈，法軍被迫退守至Leith。   
(3) 在此時John Knox病逝，Elizabeth亦開始積極參與蘇格蘭改革運動(John Knox是蘇格蘭的改革領袖，他寫過一本名叫The First Blast of the Trumpet Against het Monstrous Regimen of Women，這令Elizabeth非常不滿）；英國與Chateherault 簽訂了Treaty of Berwick條約，要趕走法國人於蘇格蘭，1560年，Mary of Guise 逝世，英法簽訂Treaty of Edinburgh，英法兩軍都要撤離蘇格蘭，並且讓有權summon a parliament。
(5) Reformation Parliament 
(1) 這些Reformers遂於1560年7月10日在愛登堡召開會議，稱為The Scots Parliament 參加者有14個earls, 6 Bishops, 19 lords, 21 abbots, 22 burg commissioners，及超過100個lairds，經過三個星期討論，他們決定不贊同天主教的transubstantiation理論，又反對 justification by works，買贖罪券、煉獄及教皇無上權威等教條，又贊成把強搶民田的教會歸回給應有的農民及民眾， 8月17日正式通過這個所謂Reformed Confession of Faith。他們亦接受水禮及聖餐為基督教禮儀；而且只有reformed preachers才可以施禮，凡參加彌撒的要處罰，最高刑罰為死刑。
(2) 然而，Queen Mary 並不接納如此的改革，一直至1567年，James VI為王時才通過，而蘇格蘭亦正式成為一個基督教的國家了！我們要明白，當這一切事發生的時候， Queen Mary仍身在法國，她是1558年嫁給Francis並在同年移居法國，1559年，Francis登上法國皇位，Mary亦成為法國的皇后，但1560年12月Francis逝世，Mary亦於1561年8月19日返回蘇格蘭的Leith，她本身是一個天主教徒，她也並不察覺到蘇格蘭的急變，天主教與基督教正在對立之中，而且她同父異母的兄弟James Stewart, 1st Earl of Mary也正是基督教的領袖，所以她返回蘇格蘭時，並沒有採取極端行動壓抑基督徒，她甚至以 James Stewart 為她的顧問，她更想討好Elizabeth，邀請她到訪蘇格蘭，但為Elizabeth所拒絕。 
(3) Queen Mary 在1565年改嫁Henry Stuart, Lord Darnley，並且生了一個兒子名James。但他們婚姻並不愉快，1567年2月，Darley被發現被勒死，而他的屋亦發生爆炸，不少人懷疑這是James Hepburn所為，而Mary亦嫁給Hepburn，即4th Earl Bothwell，而他們的婚禮是採用基督教儀式，雖然Bothwell稱為基督徒，但不為其他reformers所愛戴，其他的Protestant 群起而反對之，並把Mary困在Loch Leven Castle。她更因此而流產，1567年7月24日被逼把王位交給她一歲大兒子James。
(4) 1568年，她逃出Loch Leven，並且想用武力奪回王位，在Battle of Langside被打敗，她逃往英國。她以為伊利沙白可以幫助她復位，但伊利沙白以Mary為可能成為英國王位繼承人之威脅，把她囚在獄中，最後被判死刑，時為1587年2月，而 Bothwell則流徙在丹麥，並且患上了精神病，因著Mary之被囚和被殺，蘇格蘭亦正式成為基督教之國家。 
(6) John Knox
(1) 蘇格蘭宗教的骨幹人物是John Knox，他可算是蘇格蘭長老會之創始人，他在 University of St. Andrews接受法律教育，深受蘇格蘭早期的 Reformers (如George Wishart及Hamilton)影響，因他加入蘇格蘭改革運動，在1546年被Mary of Guise的法國軍所捉，被驅逐至英國，是為1549 年，他在英國參加了聖公會，並且任King Edward VI 的Royal Chaplain，也有份參與編寫Book of Common Prayer。但當Mary女皇繼承Edward，他被迫辭職並離開英國。 
(2) 他離開英國，啟程往Geneva及Frank fort。在Geneva時，他受教於John Calvin深深响往他的Reformed theology及長老制，他後來離開Geneva，前往Frank fort，在那裏牧養English refugees，後來因他未能接受聖公會那些近似天主教的禮儀，他就離開了Church of England。 
(3) 他返回蘇格蘭後，開始領導蘇格蘭的宗教改革運動，與那些在蘇格蘭的貴族聯盟，這其實是革命，因為他們銳意推倒Mary of Guise (她是Queen Mary的母親，代Mary統治蘇格蘭)。Knox 是書寫Confession of Faith的主要人物。當Queen Mary回國後，他曾有好幾次與她見面，並且當面斥責她，指出天主教的錯謬，當Mary被囚在獄中，並被控告謀殺親夫Lord Darnley，John Knox是主張由她兒子James登位，並公開要求處決她。
(4) 最有趣的，是他在1558年寫了一本很著名的書，名叫 The Blast of the Trumpet Against the Monstrous Regimen of Women，當然他心目中的Women包括英國的Mary Tudor，Mary of Guise (Mother of Queen Mary)，及Queen Mary。他對女性作皇帝是極有保留的，雖然他無意是指著Elizabeth而言，但Elizabeth極不喜歡John Knox，並且拒絕John Knox入境英國。
(5) 1564年，John Knox經過了50年之widower生活，他娶了Margaret Stewart為妻，Margaret只有17歲，比他年輕了差不多50年，他們育有三女： Martha, Margaret及Elizabeth。更有趣的 Margaret Stewart是Queen Mary的遠房親戚，他於1572年11月24日逝世，死時他要求他太太在他身旁朗誦保羅的哥林多前書，死時他一窮二白，表明他一生清廉，並沒有從與他為友的貴族取過任何便宜，他總共有5個子女，他第一任妻子替他生了Nathaniel及 Eleazer，他們入讀Cambridge University，但都是年少早逝，死時，蘇格蘭的貴族答應供養他的妻子及女兒。John Knox一生廉潔、敬虔，但亦有人以為他過於rigid，Aatonio Fraser甚至說「 He saw himself as a heaven - sent preacher, whereas in fact he was a bold earthly revolutionary who openly preached violence, and notoriously considered the death of an unjust ruler absolutely justified。」
但亦有不少史家對他極尊崇，是因為他教會得以改革，他一生亦得不少人尊敬和愛戴，正如Earl of Morton在他葬禮時說：
「Here lies a man who in his life never feared the man, who has been threatened with dagger, but yet has ended his days in peace and honor. 」         
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