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蘇穎睿牧師
第二十九課：天主教教會的內部改革
(1) 楔子
(1) 自從馬丁路得帶領改革家推行宗教改革，及後脫離天主教體系創立路得會，隨之而來的有加爾文的改革，遍及瑞士、荷蘭等國，英國又因Henry VIII的婚姻問題而脫離天主教成立長老會；蘇格蘭亦脫離天主教成立長老會；天主教面對這一連串的改革和「反叛」有著一些很有趣的反應。首先，他們沒有想像到這改革的力量是這麼大和濶，因此他們的反應也有點措手不及和低調；但另一方面卻又引起了天主教自己內部的改革。 

(2) 我們稱天主教這時期的內部改革為Counter-Reformation，又可稱為Catholic Revival or Catholic Reformation，這運動始於Council of Trent直至Thirty Years’ War 才結束(1545-1648)。這個內改革包括四大元素：
· 體制上的重整(Ecclesiastical or Structural reconfiguration)。

· 宗教禮儀(Religious orders)。 

· 屬靈運動(Spiritual movements)  。

· 政治改革(Political dimension)。 

(2) Pope Leo X(1513-1512)
(1) 當馬丁路得把95條Thesis傳開的時候，羅馬天主教廷並不特別留意，也不以為這是大件事。 Leo教皇是一個高傲、屬世但又是聰明的教皇，他對政治滿有野心，對屬靈的事不大感興趣；但對藝術的興趣特大，當他在1518年得悉馬丁路得進行改革運動時，他作了一些評論，以為路得是喝醉了，亂說話，酒醒後他會回復正常，又以為這只是神父彼此嫉妒的衝突，完全沒有察覺到事態的嚴重性。 

(2) 到了1519年，馬丁路得與羅馬教廷的關係越趨惡化，當他們發現馬丁路得其實是挑戰天主教一個非常基要的信念－教皇是教會至高的權威，他們開始注意馬丁路得，並稱他為罪惡之子 (son of iniquity)，於1521年，The Diet of Worms決定把馬丁路得驅逐出教會，並把他列為政治罪犯。 
(3) 然而，就是在馬丁路得之時，亦有教會一些高層人士以為馬丁路得所提到的是有真實的一面，他對教會的腐敗及Misplaced spiritual authority 也有認同，他們卻又不想離開天主教教會，只希望在內部進行改革，就這樣開始了這所謂Catholic Reformations，其中至著名的就是成立了The Oratory of Divine Love；又成立了耶穌會The Society of Jesus及其他new monastic orders，這些內部改革也在某一程度上扭轉一些局勢，把本來傾向改革的地方改為天主教，亦啟開了教會的宣教運動。  

(3) 天主教之內部改革
(1) 於1517年，正當馬丁路得推行改革運動，The Oratory of Divine Love 在羅馬成立；參加的有50個教士，及一些平信徒，他們在Saints Sylvester and Dorothea一同禱告、默想、彼此勉勵，及討論如何以愛心進行改革教會，消除一切不道德之行徑，參加者有Jacopo Sadoleto, Gian Matteo Gilberto, Gastone da Thiene, Reginald Pole, Gian Pietro Garaffa (他後來成為教皇，即Paul IV)及Gersparo Contarini (1483-1542)。其中以Gasparo Contarini至熱衷，並且也是至同情Protestants的一個。 
(2) 論到Contarini這個人，他是一個humanist，是Erasmus的追隨者，也是一個有經驗的政治家和外交家，1535年成為Cardinal。他與改革人物Philip Melanchthon的性格有點相近，比較溫和寬容，他對教皇Pope III 有極大的影響，並主張與Protestants相和，也贊成返回使徒時代的信仰，到了1541，他被教皇派往Colloquy of Regensburg與一些改革派討論，他們希望修定一些神學立場，以致無論是天主教徒及改革派的都可以接受，在這次會議中，Contarini與Melanchthon製定了20條信仰信條，這20條信條都是雙方可以接受的。但當討論到聖餐及教皇權柄這二大題目時，他們就無法達成協議，結果這次的「和談」是失敗的，馬丁路得斷然拒絕，而Contarini返回義大利時，亦被指控為「異端」，與教會敵人相交，他隔了一年便去世，以致一切控罪都被撤消，而天主教的「強硬份子」亦開始控制教廷，但Oratory of Divine Love在屬靈復興上卻帶給天主教教會不少的影響。 
(4) 教皇領導下的改革 
(1) Clement VII (1523-1524)，Paul III(1534-1549)及Paul VI (1555-1559)是最熱衷改革的教皇。我們要明白，當Protestant運動展開時，天主教內廷都有很多不同的看法和反應，而另一方面，當時的政治形勢亦相當複雜，推行宗教改革一定涉及政治範圍，舉例來說，不少歐洲國家元首，雖然聲稱為天主教教徒，但他們之間並不和諧，再加上在這個腐敗的制度下，不少在位的是「利益份子」，為了保障自己的利益，當然不熱衷改革，以致要推行改革也不是一件易事。 
(2) Pope Clement VII雖然有心改革，但成效不大，當時有權有勢的Emperor Charles V及King Francis I of France權高位重，以致Clement 不可能推動任何改革，而Clement的改革動機也激起Charles及Francis的憤怒，以致不得好收場，我們就以Henry VIII事件為例，在1527年他要求教廷准許他與Catherine of Aragon離婚，因為他們的婚姻是不合聖經及教廷條例(Catherine Aragon是Henry VIII的嫂嫂) ，當Henry VIII的請求信抵達羅馬，適巧此時Charles V帶著軍隊圍城，Clement在此情況下，他只有拒絕Henry VIII 的請求，因為Catherine of Aragon也正是Charles V的親戚。 
然而，Clement仍想招聚眾領袖舉行Ecumenical Council，商討解決教會的問題，但可惜Charles及Frances並不熱衷於此，他亦只可擱置這計劃。    
(3) Clement 雖然沒有什麼成就，但他卻舉薦了一個作非常出色的人Alessandro Farness繼承他，這就是日後的Paul III ，他亦是十六世紀最熱衷改革的一個教皇。在Paul III的領導下，推行了一連串的改革，對羅馬天主教有著極大的影響。其中至大成就的是於1545年召開了Council of Trent，又委派了不少The Oratory of Divine Love的成員為大主教，他們都是熱衷改革份子，其中以Contarini 最突出，這一班大主教撰寫了報告書，稱為Adice-Concerning the Reform of the Church，並且於1537年呈交給教皇Paul III，在這報告中，力陳教會的弊病，並要求進行改革，這報告陳詞嚴厲，並主張改革神父的腐敗、懶惰及贖罪券的弊病，更指出教會經營妓院等腐敗情況。 
這報告一出，自然引起一些「老臣子」(older Cardinals)反對，他們指出Protestants就利用這份報告，指控羅馬教會的腐敗，來證明他們改革有理，在種種壓力下，Paul III只能推行了一少少的改革行動。  
(5) The Council of Trent 

(1) Paul III至大的成就，就是召開Council of Trent，來討論面對一連改革的天主教教會路線和應對。他花了極多時間和心機，說服了Emperor及 French King在Trent召開這會議，選址本身已經是一個妥協，Trent位在義大利北部，但在那時是受Emperor所統治，所以法國不喜悅選上這地方，因此法國教會只派極少數的代表參加。 
(2) 事實上，Council of Trent 是繼Nicea以來至重要的一個會議，這個會議的主要目的，只面對教會分裂(Protestant離開天主教體系)，天主教應採取一個什麼策略及天主教自己本身又如何自我更生，雖然會議未能達到如期的效果，但卻深深影響天主教以後的發展。
這次會議分三個階段進行
· 1545-1547

· 1551-1552

· 1562-1563

這不是連貫的，而是三個不同的會議；參加的人不一定是一樣，參加的人不算太多，第一次會議，只有4個archbishops，20個bishops，4個generals of monastic orders，及一少部份的神學家。第二次會議也只有共59個人參加，至多的一次是第三次，共有 255人參加，參加至多的是來自義大利，不少在西班牙的主教也有參加，這個會議至困難的地方是來自西班牙的代表，不但在教義上他們比較保守，而且Charles V 既是Holy Roman Emperor，也是King of Spain，他們往往是看不起教皇的，雖然面對這麼多困難，但這個會議卻有不少的成果。不過最有趣的，是在這次會議中，有來自Protestant教會的代表，但由於他們不准投票，所以只有三個代表出席，一個是從Brandenburg來的，一個是從Wurttemberg來的，一個是從Strasbourg來的，但當他們發覺天主教當局並無意聽取他們的意見，他們在1552年3月便離開。

(3) 第三次會議可算是至有份量的一次，在這次會議中，他們重新堅定了一些天主教的信仰立場。
· Transubstantiation（聖餐方面的看法） 

· Justification by faith and works

· 七個聖禮

· 神父應該是獨身

· 煉獄信仰之堅定

· 重新確定「贖罪券」的做法

· 肯定教皇的權力與權柄 

當然，Protestants對這決定非常不滿，然而他們對此會議亦不存任何奢望，兩教合一是一個夢想吧了！然而，對天主教會來說，他們肯定了他們的立場和神學，也企圖改變他們內部腐敗的情況，Council of Trent 一直影響天主教這400年之發展。
(6) 耶穌會的創立

(1) 有二個參加Council of Trent的神父，都是極有智慧和熱心人士，他們都是Society of Jesus成員，這是一個新的Monastic order，是應改革運動而產生物的，也得到Paul III教皇的批准。他們是Diego Laynez及 Alfonso Salmeron，而創立耶穌會的是Ignatius of Loyola。Loyola 本來是一名士兵，但在一次戰役中受了重傷，這令他反思他的過去和將來。在此期間，他看過不少書，是有關歷史上的聖人，受他們見證感染，立志要作耶穌的精兵，他也看到當時教會的腐敗，但他仍相信天主教，他結合他作為軍人及monk的特質，寫了一本名叫The Spiritual Exercises；強調我們必須順服基督，他召聚一些年青人，立志去事奉耶穌，成立耶穌會，他們的口號就是absolute, unquestioning military-style obedience to Jesus，to the Pope and to the General of the Order。1540年Paul III批准成立這個 order，耶穌會增長迅速，到了1556年，Loyola逝世，耶穌會的勢力已擴張至日本、巴西、Ethiopia及中非。不少耶穌會的神父在教廷任要職，亦有不少任大學教授，1556年他們由起初的6個人增至1500人。 

(2) 耶穌會至大的貢獻就是教育方面，不少由耶穌會創立的學校都是有高質素的學校，亦透過這些學校，不少人信了天主教，正如一個Jesuit說： “Give me a child until he is seven, and he will remain a Catholic the rest of his life.”
(3) 除了教育事業外，耶穌會亦積極進行政策，他們在Belgium（當時的法國）及德國的南部，都起了極大的影響，與Protestants分庭抗禮，但他們在英國卻沒有多大成果。 

(4) 不過，耶穌會至大的成就就是在宣教方面，他們派遣不少宣教士到美洲、非洲及亞洲，每到一地方就整理那兒的歷史與地理，豐富了我們的知識，他們在巴西和巴拉圭的影響尤大，但在非洲的mission就沒有這麼順利，但在亞洲方面，Francis Xavier(1506-1552)在印度及日本都起了極大的影響。Xavier是西班牙人，後來加入耶穌會，被教皇指派為東印度的ambassador，負責那兒的宣教工作，他到過越南、馬來西工傳教，46歲那年他嘗試到中國傳教，但不幸染到疾病而死亡。耶穌會，與Franciscan，the Augustinians極投入宣教工作，差不多整個Mexico, Central America及南美都信了天主教，在亞洲方面，菲律賓、越南也成了天主教徒，這都是因耶穌會之努力而得的成果。        
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