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蘇穎睿牧師
第三十課：天主教教會內部改革帶來的影響
(1) 楔子
(1) 因著馬丁路得、加爾文等的宗教改革，天主教在歐洲的勢力銳減，這引起天主教內部的改革運動，這個稱為Counter-Reformation的運動對天主教教會及整個歐洲有著極重要的影響，而影響一直影響天主教這400多年來的發展。 

(2) 在這一章我們試從幾個不同的層面來看看這些影響：
· Inquisition死灰復燃及其影響－這是保守派勢力之反擊。 

· 神秘主義Mysticism的神學流行－這是民間的一種回應。
· The Thirty Years War－這是政治與宗教分爭的結果。
· 外海宣教－這是屬靈復興的結果。

(2) Inquisition死灰復燃
(A) 什麼叫做Inquisition？

(1) Inquisition的拉丁文是Inquisitio Haereticae Pravitatis (inquiry on heretical perversity)，意思是反擊異端(fight against heretics)，是由天主教教會幾個組織聯手對付那些所謂異端份子，此制度始於十二世紀，他們為了對付那些異端份子，不惜用殘酷的刑罰及虐待的手法對付。　 

(2) 大致來說，天主教教會通常是透過ecclesiastical tribunal來進行審訊和控訴，然而有時會由另一些天主教體系的團體或重要人物進行審訊，但這大多數是審訊那些天主教內的異端，而不是異教人士（如猶太教或回教）。
(3) 在十二世紀之前，天主教教會也有打壓異端份子，但極少是採用虐待政策及行刑處分，但到了十二世紀時，情況有點不同了，他們組織了一些所謂inquisition tribunal，多是由bishops及archbishops組成，進行打擊異端，第一個inquisition是在法國南部Languedoc成立，時為1184年，到了十三世紀時，Pope Gregory IX指派了Dominican Order負責inquisition，然而，早期的Inquisition以西班牙為主，但到了宗教改革之際（十六世紀），羅馬教廷開始積極參與這行動，教皇親自去控訴那些異端份子（包括 sorcery, immorality, blasphemy witchcraft and censorship) ，我們可以說這純是天主教內部一些保守份子對宗教改革的一種反擊行動。
(4) Inquisition在羅馬之能夠死灰復燃，主要是因為Cardinal Garaffa，他本來在神學上是一個溫和派，但當宗教改革運動進行愈來愈激烈之際，他也變得愈來愈保守。到了1542年，他強烈反對一切與Protestants妥協的人士，他主張要大力反擊，不惜用Coercion，censorship及宣傳等工具來達成目標，是因為他的緣故，Roman Inquisition便成立，我們稱這次的inquisition為Roman，是因為這次inquisition是由教皇自己控制的。Garaffa是6個被選為Inquisition General其中的一個，後來他更做了教皇，更積極推行，因為他以為這是反擊異端一種最佳的方法。

(5) 按Garaffa的觀念，heretics是背叛神，是眾罪犯中至厲害的一種，Inquisition是為了教會的好處，甚至是為了這些異端份子的好處，要嚴厲對付他們，指出他們的錯誤，如果教會未能及時鏟除這些癌細胞，始終他們會禍害整個教會，Inquisition通常是用嚴刑迫供，如果是死罪的，則交由civil authority 代為判決和執行死刑，這是因為canon law禁止教會作流血事件的。

(6) Inquisition在義大利相當普遍，據歷史學家Ardrea Dellol研究，1542年後共處理75000案件，其中 51000被定罪，而1250被判死刑，但比較起西班牙則沒有這麼厲害，西班牙在這期間共有150,000個案，其中約2%(即3000) 人是被判死刑。法國則因法國皇帝並不熱衷於此，受害的人數較少，在德國則更少例子，在英國，Common law不容許有此制度，所以也很少發生，但由於這制度的復用，也在某一程度上制止天主教徒變節成為基督徒。 

(7) Inquisition不限於審判異端份子，還包括文字獄及禁書。事實上，天主教早在中世紀時已經列出一些他們以為是邪說的書籍，禁止信徒閱讀，到了十六世紀時，天主教教廷重開始這種做法， Pope Paul IV於1559年列出一系列的書籍，包括書名、作者及印刷商，禁止信徒閱讀，在Council of Trent，他們出版了稱為Tridentate Index，列出所有的禁書及作者姓名，交給Pope Pius IV 執行，於1564又再出版，下令天下所有信徒不得許閱讀。事實上，在他們禁止名單中，佔了全歐洲出版的書總數之3/4，他們只許信徒閱讀天主教所編制的靈修書籍及Latin Vulgate Bible。教皇又指派了一個稱為Congregation of the Index的組織，負責每年都update這個禁書名單，這種習慣一直維持到1956年才結束。  

(3) 神秘主義(Mysticism)的興起
(1) 在這個Counter-Reformation運動中，卻又興起了另一個運動，就是神秘主義和實踐的抬頭，如果我們說 Inquisition是發自教廷內部，神祕主義是來自民間平民之輩，前者得到教皇及在上位人士的認同，後者卻不為教廷內部的認同，這個是不難明白的，因為神秘主義是強調每一個人與神、個人與神的關係，是他個人的屬靈經驗，是直接與神相關的，亦可說是超越了教會及教父人士作為中介人。此外，這神秘主義又往往帶有點超理性，非常重視感情的宗教體驗，這有點令羅馬教廷感到不安的。 
(2) Teresa of Avila與John of the Cross可算是其中的代表，也是至有影響力的人士，Teresa of Avila生於西班牙一個貴族家庭，自少已經非常虔誠熱衷把福音傳至外族人，及醫治因改革而帶來的教會傷害。1536年，她進入Carmelite Convent of the Incarnation，但卻得了重病，直至1540年病癒後，才返回Carmelite Covent，她為到當時修院的腐敗感到心痛，在一些有錢的親友幫助下，她組織 Reformed Carmelite Covent，並且陸續擴展，一共開啟了十六個類似的修道院。她又周遊西班牙，檢查各修院，鼓勵神父和修女，又進行講道的改革，她有不少著作，其中以 El Libro desu Vida (The Book of Her Life)，Camino de Perfection(The Road of Perfection )等，都是講述她屬靈的經歷。 
(3) Teresa的主要理論是以為每個信徒都可以經歷與神合為一體，透過愛，每個信徒都可以有此屬靈的經歷，這一種 Mystic experience 就好像婚姻一樣，她以此為信徒的第二次conversion，她有一些非常古怪的經歷，她經歷過天使Seraphim拿著一杖茅槍，其槍尖是火的，天使把這茅槍一直插入她的胸膛，直深其心，她就了火，像火把她整個人燃燒，這就是一種mystic religious experience。
(4) 她這樣的理論與做法引起教廷很多不安，因為這一派只看重情感的激情，因為她以為理性的東西是不能叫人滿足的，這一點是與近代的靈恩派有極相似的地方，靈恩派以為聖經只不過是一張菜牌，你看菜牌是無法得到滿足的，你要利用菜牌，作為一個指引，去order你的飯菜，吃下去才會到感滿足，所以，讀經是不能滿足你的，你必須有一些mystic experience才能滿足你的需要。 
(5) John of the Cross(1542-1591)是另一個著名的mystic，他也是西班牙人，他創立了赤腳的 Carmelite Order，一如Teresa，他是生長於西班牙一個貴族家庭，但家道衰落，1563年加入了在Medina 的Carmelite，後來在University of Salamanca研讀神學，後來被按立為神父， Teresa說服他加入Carmelite的改革行列，後來他與Teresa一同改革Carmelite，但為教會之不滿，把他囚在獄中，(1578年)，他後來逃獄成功，用餘下的一生負責Monastic administration的工作，又研讀及著作有關mystical theology。他所寫的書包括The Ascent of Mount Carmel, The Dark Night of the Soul, The Living Flame of Love。 
(4)    三十年戰爭(The Thirty Years’ War)
(1) 因著宗教改革，歐洲立即變成二大陣營：天主教與基督教；這不但是宗教上之不同，更因此而引起權力鬥爭，甚至動武，這特別是1541年路得會與天主教於Regensburg企圖尋求和解失敗後，路得宗的princes與天主教的imperial fare開始發生衝突，直至1555年雙方簽訂Peace of Augsburg，彼此共存，而宗教取向則按每一個prince決定，這所謂 whose the rule，his the religion。換言之，每一個地區的宗教取向則由這地區之統治者所決定。 

(2) 在法國，也同時發生宗教的衝突，時為1562-1598，主要是Huguenots (Calvinist Protestants)與天主教之爭，最後他們彼此妥協，於1598年簽訂了Edict of Nate，容許Huguenots有自由抉擇他們的信仰，並且統治法國一小部份地方，而天主教仍是國家宗教，但到了Louis XIV(1643-1715)，數以百計的Protestants改信奉天主教，亦有數以千計的Protestants逃離法國，事由Louis XIV取消這協定，並以強暴對付Protestants，不少Huguenots逃到英國，德國及美洲，離開法國的都是skilled craftsmen。他們的離去，大大打擊了法國的經濟，除了法國之外，荷蘭亦陷於戰爭狀態，荷蘭人極力想脫離西班牙人的統治，在政治上、經濟上及宗教上取得獨立自主權。 

(3) 這衝突引至最後發生的所謂Thirty years’ War(1618-1648)，當然，政教不離，這戰爭既是宗教因素，也有政治因素。當那位曾受耶穌會教育的 Ferdinand II 成為Bohemia的皇帝時，反Protestant的情緒亦開始高漲，並且引起暴力衝突，這令不少Protestants向Ferdinand抗議，不得要逞，於是Protestant nobles便作反。起初是加爾文派與天主教之爭，因為根據Treaty of Augsburg (1555)，加爾文派的信徒並不包括在內，這引起那些Calvinists不滿，於是在1618年，這些加爾文派的nobles推舉了他們的皇帝，並召佈Ferdinand不再是他們的皇帝，於是這引起令全德國的Calvinists與Catholics相爭，最後，德國的Lutherans, Danes, Swedes及French 都牽涉在這場戰爭之中。這戰爭一直維持了30年，對整個歐洲，特別是德國帶來極大的傷害和影響，直至1648年，大家簽署 Peace of West Phalia才算結束。 

(4) 這場戰爭對德國的政治，經濟都帶來極大的傷害；只有Brandenburg倖免於難，這條約包括以下的共識： 

· 重新1555年的Peace of Augsburg，即是每一個地區的統治者可決定那地區的宗教取向，這不但是限於Lutherans，也包括Calvinists在內。 

· 基督徒倘若住在那些非他們宗教取向的地方，他們有權在指定時間在他們私有地方舉行崇拜。

· 荷蘭及瑞士得以獨立，脫離Holy Roman Empire。 
· 瑞典獲賠償500萬talers，主要是支付軍費所需。
(5)  海外宣教
(1) 天主教的宗教改革其中最大的影響莫過於揭起了海外宣教之運動，適巧在這個期間，遠航發展，稱為The Age of Discovery，而不少耶穌會傳教士，聯同Franciscans, Dominions及Augustinians遠赴美洲，建立不同的Missions；而西班牙與葡萄牙更分割天下，列為他們的殖民地，但天主教教會也不滿意他們的作法，Vatican在1622年成立了Congregation de Propaganda Fide，企圖削弱此二國在美洲勢力，又把教會脫離他們的統轄。
(2) 1543年，葡萄牙的傳教士抵達日本，啟開了日本的宣教活動，到了1600年，已經有95個耶穌會的傳教士在日本工作，至於中國的宣教工作，則始於1552年的Francis Xaver， 1552年，利瑪竇（義大利人）啟開中國的傳教工作；並介紹西方的天文學、科學、數學與中國，又與當地的知識份子交流；並且得到中國帝皇的信徒，到了1610年，差不多有2000個中國士大夫信了基督。到了1844年在中國的天主教徒已經有240,000人， 1901年有720,490人。耶穌會的宣教活動是比較溫和的，沒有「帝國入侵」的色彩，他們儘量「本地化」，像彌撒時「燒炮仗」，他們又把中國的著作翻譯成拉丁文，引起西方對中國文化的興趣。但到了十八世紀時，利瑪竇這種「妥協策略」不為Dominions接納，利瑪竇及耶穌會以為拜祖先是social and political in nature，與天主教信仰沒有衝突，故不阻止信徒拜祖先，但Dominions則以為這是拜偶像的表現，於是兩派發生了衝突， Dominions決定把這個案交由教廷處理；而耶穌會則把個案交由中國帝皇署理，直至 1742年，Pope Benedict XIV則認定耶穌會作法不對，這也結束了這禮儀之爭。而天主教對中國的影響也告一段落。    













蘇穎睿牧師-中國基督教播道會窩打老道山福音堂

教會歷史第30課天主教教會內部改革帶來的影響        
 
第4頁，共4頁

