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蘇穎睿牧師
第三十二課：歷史耶穌的尋覓
(1) 楔子
(1) 在神學發展上，十八世紀是一個非常重要的時刻，因著啟蒙運動，理性主義抬頭，科學開始發達，不少學者對聖經所載都持著一種懷疑的態度，特別是聖經所載有關的歷史，他們以為是不可思議的，埃及法老怎會容讓一個外族人約瑟任宰相，摩西帶領以色列人過紅海，四十年在曠野生活是一件不可思議的事，他們以為這都是神話故事；往往持著一種懷疑的態度。

(2) 在這個時刻，他們對傳統的說法提出質疑，他們創立了一個所謂歷史批判學（Historical critical method），歷史批判學又稱為higher criticism。Higher Criticism主要是研究聖經的起源，並比較當時的其他著作；而他們的結論往往是與傳統的說法相違，這門學問稱為Higher Criticism是因為這有異於lower criticism，Lower criticism是textual criticism，是研究真正最初的版本是什麼，究竟現今流存的聖經有那一處是被改動過的。 

(3) Higher Criticism 在十八世紀在歐洲開始流行，其中以Jean Astruc（十八世紀中葉），Ferdinand Baur (1792-1860) 和Julius Wellhausen (1844-1918)至著名，他們主要的理論是這樣的，他們以為聖經很多所謂歷史記載都是偽作的。比方來說，摩西五經非出於摩西之手，他們提出一套所謂documentary theory of the Pentateuch，也即是所謂 JEPD的理論。
· J=是850B.C.一位不知名的作者所寫的，他稱神為Yahweh，故稱為J。
· E=是750 B.C.居住在北國的作者寫的，他稱神為Elohim ，故稱為E。
· JE=是6 50 B.C.一個不知名的編輯把J及E組起來。
· D=是621 B.C. 祭司編寫的文獻。
· P=由以西結的祭司寫成。
· JEPD是一個Redactor 把所有文獻組合起來，加以潤飾，而寫成舊約聖經。 

然而，他們唯一的證據是據聖經中不同的風格，不同的Form (故又稱為Form Criticism)分為JEPD四大類。然後推測這四種不同文獻之來源及Redactor怎樣把他們湊起，這都是非常主觀和武斷，沒有什麼實際的證據。 

(4) 與此同時，不少學者採用了這個historical critical方法，希望重組歷史的耶穌，而不是單單接受聖經的記載便以為是歷史事實，我們稱這運動為歷史耶穌的尋覓，自十八世紀的Reimarus開始，直至今天還有這運動之餘聲，稱為 Jesus Seminar。 
(2) 第一次尋覓
(1) 第一次的尋覓始於Reimarus，終於Wrede。Wrede以後，神學家 Karl Barth及Bultmann不認同這種尋覓方法，也終止了第一次的尋覓，基本來說，這些學者，利用rationalism的方法來研究耶穌作為一個歷史人物是怎麼樣的人。其中首創者為Reimarus (1694-1768) ，他又被稱為此運動之鼻祖。Reimarus是一個德國人，也是 Deism 的信徒，他否定有啟示，他以為人可以用他的理性去認識神，他也否定有任何神蹟之出現，他以為世上是有一個全知的創造者上帝之存在，也相信靈魂不滅，而聖經不是神的啟示，也充滿了錯誤，也有不少是違反了我們的理性和實際經驗。他又以為歷史的耶穌與聖經的耶穌截然不同，是聖經的作者把他神話化，我們的責任要找出歷史耶穌的真貎。據Reimarus 所說，耶穌是一個Jewish reformer，但漸漸走向fanatical及政治化，結果他失敗了。所以在十字架上大聲說：「神啊！為什麼離棄我？」這是一個幻滅的申訴，但他的門徒卻為了維持這reform，宣佈祂復活，正等候他們的神來到，也即是世界末日之時。但這些門徒也失望了，但他們卻沒有像耶穌一樣，申訴他們的失望，他們只是集中精力去創立這個教會。換言之，對Reimarus來說，耶穌是一個 revolutionary，他企圖攪革命，但卻失敗了，而他的門徒是騙子，明知耶穌死了，但卻宣佈祂復活來騙人。 

(2) 第二個著名的尋覓者是David Strauss，他生於1808年，1839年被請作 Zurich的神學教授，但由於保守人士之反對，他未能出任，他就以著作為己任，28歲那年，出版了Das Leben Jesu, kritisch bearbeitet 一書，他既反對supernaturalism，但同時又反對 rationalism。他以為耶穌生平是有一點事實，如受水禮、收門徒、受死、被法利賽人鄙視，他以為這都是史實，但他卻否定教會對耶穌的看法。第一個錯誤是以為耶穌就是舊約所說的彌賽亞，第二把很多神話和傳說加入了耶穌的故事當中， 如此，一個歷史便被描繪為一個神聖的彌賽亞，這全是那些虔誠信徒製造出來的故事。他一方面不滿意以Reimarus為首的quest ，他以為這只會把基督教一腳踢走，而另一方面卻又不致不「理性」，他以為早期教會只是為了人的好處把耶穌神聖化，而這做法在第一世紀時代是流行的。
(3) 第三個著名人物是Albert Schweitzer (1875-1965)，他是一個德國人，又是一個神學家、音樂家、哲學家、醫生及宣教士。他既不接受 liberals的看法，篤信historical critical method ，卻又不接受傳統保守的看法，他以為耶穌是一個歷史人物，他深信自己就是彌賽亞，而且在他有生之年世界便會末日。1952年，他獲取 Nobel Peace Prize，主要是他在非洲所作的醫療工作，在1906年，他只有31歲，他已經著書立說，他以為要認識耶穌，一定要從他的末世觀說起，其實在耶穌時代，這種末世觀在猶太中是非常流行的，而耶穌相信自己就是彌賽亞，他深信他的神會在他有生之年 step in及bring the World to the end。但這些事沒有發生，但他卻就此而發揮了至大功能，是因為他的期望沒有達到，以致他放棄了那些猶太教的思想，脫離了猶太教民族色彩，轉而成為一個普世的宗教，他更呼召人跟隨他去改變這個世界，正如他說：The very failure of his hope set them free from Jewish shackles, to become ,in their new guise, the hope of the world. 就是Albert Schweitzer的緣故，就終止了這個所謂歷史的尋覓運動。 
(3) 中間期(1906-1953)

(1) 自從Schweitzer的著作出現後，就終止了這個運動，所以有學者稱為No Quest時期，但這不等如聖經學者就是全相信聖經的歷史性，Historical skepticism仍是他們的主流，其中以Rudolf Bultmann至有影響力。Bultmaun生於1884，死於1976，他曾在德國各大學任教，他所寫的Die Geschichte der synoptirschen Tradition是至著名的。 

(2) 以Bultmann為首的運動可稱 kerygmatic theology，也稱為neo-orthodoxy；或是dialectical therapy，他們仍強調歷史的耶穌與聖經的耶穌是大有分別的。然而，他們之所以有異於早期的quest 是因為他們仍保持著基督的「信仰」，在某一程度上，他們是繼承了Strauss的思路，他們以為第一世紀的文化，往往採用了當時神話故事來表達他們宗教經歷，這宗教經歷是沒有內涵的經歷，為了表達這些經歷，不惜借用了當時的神話來表達，這些神話不是歷史事實，但我們不必斤斤計較這是否屬實，這是否歷史事實，只要我們除去這些神話色彩(demytholization)，取其經歷，我們仍可保持基督教的信仰。我們就以耶穌復活為例子，耶穌的門徒的確在耶穌死後經歷了一些非凡的經歷，但這經歷只有was(thatness)，而沒有das (whatness)，他們就用了一個「復活的神話」來表達言經歷，我們不必斤斤計較，耶穌的復活是否歷史事實，只要你從這個故事中得著一些經歷，這就是基督教信仰的精髓了。其實這基本上是存在主義一種傳釋吧了！        

(4) The Jesus Movement
(1) The Jesus Movement可說是近代的quest of the historical Jesus，於1985年，以Robert Funk為首的學者，約有30多人，開始一個新的尋覓，Funk寫過幾本書，如The Five Gospels ；The Search for the Authentic Words of Jesus (1993)，The Acts of Jesus：The Search for the Authentic Deeds (1998)，他們的目的是引用所有現成的資料去尋覓這位歷史中的耶穌，究竟他講過什麼，又做過什麼？用他的說話“ to set Jesus free from the scriptural and creedal prisons ”。 
(2) 他們有何結論，套用了historical metical method，他們得出來的結論是
· 祂沒有行在水面。

· 祂沒有用五餅二魚餵飽5000人。

· 祂沒有把水變酒。
· 祂沒有叫死人復活。

· 祂沒有復活。

· 祂不是apocalyptic，而是一個Hellenized Galilean。 

· 祂不曉得道成肉身之理念。

· 祂不以自己為彌賽亞。

· 祂死於不幸。

總括來說，聖經所描繪的耶穌是錯誤的，它誤導了基督徒有2000年了！
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