成人主日學
以色列歷史(二)


講師：蘇穎睿牧師
第十八課：士師時代的倫理道觀
楔子
(1) 士師時代是一個相當混亂，黑暗和邪淫的時代，正如在士師記最後一章最後一節說：「那時以色列中沒有王，各人任意而行。」這裏所謂「任意而行」是指沒有標準，沒有界限，各人只隨自己以為對自己有利的而行。正因如此，此時期的倫理道德觀也引申了一大問題。
(2) 然而，士師記時代的以色列子民也並非一面倒的邪淫，我們也看到一些忠於神律法而又貞潔的人，我們在此提出兩個的故事作為對比，並且作一些觀察，一是利未人與其妾的故事，載於士師記十九章至廿一章。另一個故事則是路得記，路得的故事沒有載在士師記內，但很明顯是士師時代發生的，路得記一：１「當士師秉政的時候…」這兩個故事是一大對比，我們也可以看到當時社會之一，二。
(1) 利未人與其妾
(1) 在十九章一開始，作者就說：「當以色列中沒有王的時候」，用我們香港人的一句術語，真是「無王管」，沒有道德界限，無法無天。
(2) 故事一開始，我們便見到道德之淪亡
· 住在以法蓮山地一個利未人，娶了猶大伯利恆的女子為妾，這很明顯是不依神原有的計劃：一夫一妻。
· 而這妾又對他不忠，行淫，並且離開丈夫，返回父家在那裏住了四個月。

(3) 我們不但看到「淫亂」「不忠」之事，跟著我們又看到「大話」「虛假」的事，他的岳父千方百計叫他女婿留下，一天又一天。這利未人去見他的妾，好言勸他回家，岳父為什麼要強留他呢？聖經並沒有交待，據１７－１８章的記載，利未人可能在當時被視為祭司，為他們帶來祝福，便勉強女婿留下，到了第五天，那人不再願意多留，雖是日頭偏西，還是帶著妾及僕人起身走了！
(4) 他們來到近耶布斯的地方（耶布斯：耶路撒冷），那利未人以為耶布斯人不是以色列人，不願在那兒渡宿，於是便改往便雅憫的基比亞在那兒渡過一晚，誰料來到基比亞，因沒有人接他們進家住宿，只有坐在城裏的街上，到了晚上，一個老年人，從田間工作回來，他原是以法蓮山地的人，住在基比亞（屬便雅憫人的地方），看見他們，就招待他們到家裏渡宿一晚。
(5) 怎料，城中的匪徒圍住房子，要求那老人家交出那利未人，以致可以與他交合，老人不肯，那人就把他的妾拉出來交給他們，他們終夜凌辱她，直至她死，那人便把她的屍首切成十二塊，送到以色列的四境，作為一個控訴，他的一招果然見效，「凡看見的人都說：從以色列人出埃及，直到今日，這樣的事沒有行過，也沒有見過」。
(6) 於是以色列眾首領，決定去攻擊基比亞便雅憫人；因為他們在以色列人中作了醜事，以色列與便雅憫人交戰，雙方死傷甚重，起初以色列戰敗，但最後神把便雅憫人交在以色列人手中，死去勇士數以萬計，基比亞全城亦遭毁滅，只剩下６００個便雅憫人，逃到曠野。
(7) 其後，以色列人又發現住在基列雅比的同胞並沒有遵守諾言，沒有上米斯巴耶和華面前聚集，他們就打發１２０００勇士去擊殺他們，只留下４００個處女。他們又與便雅憫的６００個人和解，把４００個處女嫁給他們，以致便雅憫人不會絕種。然而，還有２００個便雅憫人未得妻子，以色列人就想了一個方法，在他們的盟誓中，他們不許把女兒嫁給便雅憫人，然而卻沒有阻止那些便雅憫人強搶他們的女兒為妻，於是他們就安排那２００個便雅憫人，趁着那些以色列女子在示羅參加節期跳舞，強搶了她們，帶回便雅憫人的地方，便雅憫又重新建城居住，得以延續，而掃羅王就是從便雅憫支派出來的。
(8) 當我們看這故事，發覺以色列人在士師記是充滿了問題，有很多淫亂，暴力，戰爭，打鬥，謊話，殺戮，色情等，與摩西律法中崇高的倫理觀有極大的差距，我們奇怪以色列人似乎完全忘記在西乃所立的約，也不受耶和華所頒佈的律例有任何影響。這可算是以色列歷史中一個黑暗的時期，然而，當我們再看另一個故事時，我們卻又有不同的感受。
(2) 路得的故事（路得記一至四章）
(1) 一顆明珠
路得記故事雖短，但卻是非常重要，原因有幾方面：
· 這故事是發生在士師時期，士師記是記載人性醜陋的一面，路得記卻記載人美善的一面，讓我們對這時期的歷史有較全面的認識。

· 這故事又告訴我們，雖然士師記記載不少令人不安的故事，但其實有不少百姓都過著平靜生活，遵守神的律法。
· 這故事的主人翁是大衛的祖先，也是耶穌的祖先，其名字也載於耶穌之家譜內（馬太福音一章）。

· 這故事亦有特別的表徵意義，指著耶穌為人類贖罪的救恩。

· 這故事是以民間瑣事為主，令我們對當時以色列平民的生活有更多了解。

· 最後，就文學價值來說，路得記行文優美，是難得的田園作品，有極高的文學評價，是以色列文學中一顆珍珠。
(2) 離鄉別井
· 故事發生在士師時代一段較太平的日子，當時以色列發生嚴重的飢荒，於是伯利恆人以利米勒帶著妻子拿俄米和兩個兒子離鄉別井去死海東面的摩押。摩押人是亞伯拉罕姪兒羅得的後代。
· 後來以利米勒在摩押死了，他的兩個兒子各娶摩押女子為妻，不久兩個兒子也相繼死了。拿俄米更孤苦無依，拿俄米聽到伯利恆的飢荒已過，就決定回鄉。

· 當時婦女地位低微，沒有丈夫的婦女更苦，何況是摩押來的外邦女子更苦不堪言，於是拿俄米為了兩個媳婦著想，就叫她們二人回娘家，二人都不想離去，經過一番苦勸，俄珥巴就與婆婆親嘴，然後離去，但另一媳婦路得決不肯離開婆婆，願意一生跟隨她。

    「你的國就是我的國，你的神就是我的神。你在哪裡死，我也在那裡死，也葬在那裡。除非死能使你我相離，不然，願耶和華重重地降罰與我！”」（路得記一：１６－１７）
(3) 回到家鄉

· 她們回到伯利恆時，合城的人都驚訝，拿俄米叫人不要叫他拿俄米（甜的意思），要叫瑪拉（苦的意思），神叫她受了許多苦楚，她滿滿出去，卻是空空回來。

(4) 近視照顧
· 當時正值收割季節，按摩西律法，規定百姓在收割時不可割盡田的四角(利十九：９)，也不可拾回那些掉在地上的禾穗（利廿三：２２），以便留給那些窮人，於是路得就往一塊田去拾剩穗，回家供養拿俄米，該田屬財主波阿斯，他是以利米勒的近親，他得悉此事，於是暗中叫人對這個孝順的路得多多照顧。
· 路得把此事告訴拿俄米，於是鼓勵路得找機會接近波阿斯。因為按以色列習俗，她們可以請求他照顧她們。路得看見波阿斯在田間睡著，於是走過去躺在他腳旁守候（即請求護蔭之意）。他醒後，路得向他說明來意。波阿斯表示願意承擔近親的責任，照顧她婆婆，又把路得娶過來。因為按摩西律法，男子若死時沒有子女，則他的兄弟及至親就有責任娶他的遺孀，讓他生兒子繼承家業；如此產業就不致落在外人手裏，但波阿斯表示其實她們另有一更近的親屬，所以他必要得該親屬同意才可以照顧她們。
(5) 彼此協議
· 波阿斯到城門口，找著該親屬，這人恐怕會影響他本身的產業，不願意照顧她們，並把所穿的鞋脫下，表示願意放棄權利，雙方的協議在城門口的眾長老作見證。波阿斯娶了路得為妻，路得為波阿斯生了一個兒子，叫俄備得，他是大衛王的先祖（四：２２），又據馬太福音一：５，波阿斯的母親正是喇合，她是迦南的耶利哥人。大衛另一祖先法勒斯的母親也是迦南的女子（創卅八：２４－３０）。

· 路得記以一個家譜為結束「撒門（喇合的丈夫）生波阿斯；波阿斯生俄備得；俄備得生耶西；耶西生大衛。」（路得記四：２２）這也正是耶穌家譜所載的事實。意思是：波阿斯把路得贖回，就好像耶穌在十架重價贖回世人一樣，而耶穌降生在伯利恆，這也正是大衛的家鄉，也是波阿斯的家鄉。
(6) 以色列的長老
· 這段經文我們亦看到士師時代的以色列長老，他們負起不少重要的工作。

· 地方行政，就好像地方政府一樣。

· 維持秩序－負起民事及民生的秩序。

· 城門議事－長老又負起訟裁的職份。

· 作證－如今日的公證署般。
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