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第二十課：掃羅的悲劇
楔子
(1) 掃羅時代的背景 
(1) 在掃羅時代，巴勒斯坦很少受外族侵擾，埃及自從Rameses 三世（1195-1164）起，一直至所羅門王的兒子羅波安都沒有侵擾巴勒斯坦，而亞述呢？雖然亞述漸漸崛起成為強國，但一直至Shalmaneser三世（859-824B.C.）才開始有南侵的行動，換言之，以色列頭三個王帝，都沒有遇上外來強國之威脅，以致大衛可以東征西伐，奠定了以色列國的基礎。
(2) 當掃羅登基，他首先的任務要把一個部落聯盟（tribal league）轉化為一個「國家」，撒母耳的責任乃是防止各部落崩潰，提升各族之士氣，叫他們對耶和華的信心加強，但各族之間仍是各自為政，組織散漫，互相猜忌，掃羅首要的任務就是把這樣一個散漫的tribal league轉為一個堅強之王國。
(3) 在掃羅之前，至重要的一件事就是「約櫃」被擄，據撒母耳記上第四章記載，以色列人與非利士人爭戰，以色列人把約櫃從示羅抬到以便以謝，希望藉此救他們脫離非利士人的手，結果以色列人大敗，而以利的兩個兒子也戰死，約櫃也被非利士人擄去。後來，非利士人以約櫃帶來他們災禍，就把約櫃交回基列耶琳的以色列人。
(2) 膏立掃羅（九章－十二章）
(1) 掃羅是便雅憫人，便雅憫支派是一個小支派，位於猶大與以法蓮兩大支派之間，撒母耳揀一個便雅憫人為首任皇帝是聰明之舉，因為這會避開猶大與以法蓮兩大支派彼此間之衝突，對整個以色列各族合一來說是極需要的。
掃羅又是一個健壯俊美的人，九：２「他有一個兒子，名叫掃羅，又健壯、又俊美，在以色列人中沒有一個能比他的；身體比眾民高過一頭。」然而，在性格上來說，至少在未膏為王之前他是一個頗謙卑和怯懦的人，當撒母耳要膏他為王時，掃羅回答說：「我不是以色列支派中至小的便雅憫人嗎？我家不是便雅憫支派中至小的家嗎？」
(2) 掃羅的父親基士失了幾頭驢，就吩咐掃羅帶一個僕人去找。他們沒有找著，正想要回去的時候，僕人就提議去找撒母耳幫忙，經過僕人三番的提出，掃羅終於同意去找。神啟示撒母耳掃羅就是要膏立的王，於是撒母耳就趁此機會膏油倒在掃羅頭上，成為以色列的第一個皇帝。
(3) 為了加強掃羅的信心，撒母耳為他預備了３個印證（兆頭）（confirmatory signs）。
(a) 他將會遇到二個人，他們會告訴那迷失的驢已找著了。
(b) 他又會遇到三個人，一個帶著三隻山羊羔，一個帶著三個餅，一個帶著一皮袋酒，他們都會問掃羅的安，並給他兩個餅。
(c) 他又會遇見一班先知從丘壇下來，前面有鼓瑟的，擊鼓的，吹笛的，彈琴的，他們都會說預言（prophesying）掃羅也會和他們受感說話，並且要「成為新人」，這裏所謂「新人」是指「成為另一個人」，掃羅本是怯懦的，但這時他好像變另一個人，滿有自信和主動。至於這裏所謂「受感說話」，原文是「說預言」（prophesying），正如歷代志上廿五：１－３所用的那字一樣，在歷代志上，中譯本意譯為「唱歌」，一如歷代志上，這兒是指那些先知用音樂讚美神，而不是「說方言」。正如撒母耳所說，這三個印證都一一實現了。
(4) 撒母耳將百姓都召聚到米斯巴，這就是昔日大敗非利士人的地方，撒母耳沒有當眾宣佈掃羅就是所揀選的王，他用烏陵（Urim）求問神，雖然撒母耳上第十章沒有記述撒母耳是用什麼方法求問，但用烏陵求問神是當時祭司慣用的方法，（參看民數記廿七：２１），就選中了掃羅，撒母耳如此作，是要眾人看到神揀選了掃羅，而不是他揀選了掃羅。
(5) 雖然撒母耳是膏了掃羅為王，但這時既沒有首都，又沒有王宮，更沒有任何中央政府之出現，十二支派仍是各自為政，這個王其實並沒有任何實權，況且有很多平民百姓根本也不認識掃羅是誰，這情形直至亞捫人來入侵，這故事記載於十一章。這時，以色列城雅比正受亞捫人攻擊，雅比眾人唯有求和，但亞捫人竟要雅比人讓他們剜出各人的右眼，才肯立約講和，他們向其他以色列民求救，神的靈感動掃羅，召軍隊迎戰亞捫人，結果以色列人有３０萬人，猶大有３萬人，這表示掃羅成功聯合了南方和北方的各支派，並且把敵人攻破，此事令掃羅名聲大噪，為百姓所接納，於是撒母耳就在吉甲正式立他為王，並且向神獻祭，而撒母耳亦功成身退。
(3) 掃羅的王朝

(1) 掃羅的政府非常簡單；而且也是非常小，事實上，掃羅亦沒有能力用強硬手段建立一個龐大的中央政府，他立都於基比亞，基比亞位於耶路撒冷北面，他亦可能在那兒建了一個皇宮，但非常簡陋，考古學家Albright 發掘到一些遺跡，證實這皇宮類似一個堡壘，據撒母耳記上二十：２４－２７所載，他們大概每月都有一些會議，商討國事。
(2) 然而，在掃羅的統治下，以色列也有少許改變，舊有的各支派仍居原地，界線沒有改變，但似乎各支派的來往較以前密，聯繫也大了，可能因非利士人的威脅，叫他們為了生存不得不聯合起來，而掃羅亦沒有強迫各支派絕對臣服，這開明的統治在掃羅的早期顯明是奏效的。
(4) 掃羅的墮落
(1) 從聖經的角度看，掃羅的衰落是因神棄絕他，另立大衛為王，神之所以棄絕掃羅，是因為掃羅的反叛；不聽神的律例與吩咐。

(2) 從歷史的角度看，掃羅的衰落有２個主因：

(a) 個人的問題和沒有自律的問題－有關這方面，我們稍後會詳細討論。

(b) 對神不忠，存反叛的心，而且對大衛妒忌，以致失了常性。

(3) 第一次為神所拒（十三－十四章）

(a) 兩年後，非利士人捲土重來，（十三：１）他們有戰車３００００輛，馬兵６０００，步兵如沙這麼多，在密抹安營，預備進攻以色列。掃羅還在吉甲，百姓都害怕，掃羅原本在吉甲等候撒母耳，等了七日，撒母耳還沒有來，掃羅就自己權充祭司，獻上燔祭，剛獻完燔祭，撒母耳就來到，掃羅不但沒有認錯，反指撒母耳不照所定的日期來到，而非利士人的威脅就在眼前，他說：「恐怕我沒有禱告耶和華，非利士人下到吉甲攻擊我，我就勉強獻上燔祭。」（十三：１２）
(b) 我們看到掃羅的問題
· 他知道他是不可以權充祭司獻祭的，這不是他的職份。
· 他把責任推在撒母耳身上－「是你沒有按所定的日期來到」。
· 他又rationalize他的行動－「非利士人的威脅近了，不得不立即採取行動」。
· 他又把事情淡化－我只是禱告耶和華，不提獻祭這回事，禱告耶和華有何不妥。
· 總括來說，他是一個「說謊者」。Pathological liar 
(c) 撒母耳對他說：「你做了糊塗事了！沒有遵守耶和華你神所吩咐你的命令…現在你的王位必不長久。耶和華已經尋著一個合他心意的人，立他作百姓的君王。」但掃羅似乎並沒有任何反應。
(4) 第二次為神所拒

(a) 十五章是掃羅王一生的轉捩點，也是他墮落的開始，非常不幸，十五章一開始時，是講到先知撒母耳與掃羅王的對話：「撒母耳對掃羅說：“耶和華差遣我膏你為王，治理他的百姓以色列，所以你當聽從耶和華的話。萬軍之耶和華如此說：‘以色列人出埃及的時候，在路上亞瑪力人怎樣待他們，怎樣抵擋他們，我都沒忘。現在你要去擊打亞瑪力人，滅盡他們所有的，不可憐惜他們，將男女、孩童、吃奶的，並牛、羊、駱駝和驢盡行殺死。”」
這一段非常清楚俐落的吩咐－滅絕他們所有，不憐惜他們，把他們完全殺盡。掃羅沒有問題，也不反駁，他清楚知道怎樣去行，但是他卻不去行。

(b) 我們看v.８－９「生擒了亞瑪力王亞甲，用刀殺盡亞瑪力的眾民。掃羅和百姓卻憐惜亞甲，也愛惜上好的牛，羊，牛犢，羊羔，並一切美物，不肯滅絕；凡下賤瘦弱的盡都殺了。」掃羅並沒有跟隨上帝的吩咐，他憐惜亞甲，又愛惜上好的牛，羊，牛犢，羊羔，並一切美物，不肯殺絕，那些下賤瘦弱的就殺了，明明神吩咐他作的，他卻反叛不去作，要滿足自己，這就是反叛。
(c) 掃羅王反叛，但他卻不是說：「對，我反叛，我不聽神的話。」非也，他去Rationalize ，去理化，去講到真的一樣，去自圓其說，你看v.１０－１３
「耶和華的話臨到撒母耳說： “我立掃羅為王，我後悔了，因為他轉去不跟從我，不遵守我的命令。”撒母耳便甚憂愁，終夜哀求耶和華。撒母耳清早起來，迎接掃羅。有人告訴撒母耳說：“掃羅到了迦密，在那裡立了紀念碑，又轉身下到吉甲。”撒母耳到了掃羅那裡，掃羅對他說：“願耶和華賜福與你，耶和華的命令我已遵守了。”」

v.１４「撒母耳說：“我耳中聽見有羊叫、牛鳴，是從哪裡來的呢？”」 
(d) 嘩！離晒大譜，面不改容，大炮連天，理化（Rationalize）大王。當撒母耳清早起來，與掃羅打招呼，他竟然說：「願耶和華賜福與你，耶和華的命令我已遵守了。」其實，這是一個反叛者的特色，他們可以漠視真理，不理事情的真相，他們對神的律例，鍾意就守，不鍾意的就漠視，Yes，殺牛羊，瘦的就殺，肥的就留下來為己用，對自己有利的就keep，對自己無利的就give up。
我們留意v.１１與v.１３

v.１１＝耶和華說：「他轉去不跟隨我，不遵守我的命令。」

v.１３＝掃羅說：「耶和華的命令我已經遵守。」

掃羅怎樣呢？明知道是講大話，是反叛，是錯了，但他居然可以這樣說：「這是百姓從亞瑪力人那裡帶來的，因為他們愛惜上好的牛羊，要獻與耶和華你的神。其餘的，我們都滅盡了。」嘩！居然是賴神，居然是說：「為了獻與耶和華而留下這些牛羊。」

(e) 撒母耳火滾；v.１６「你住口吧!等我將耶和華昨夜向我所說的話告訴你。從前你雖然以自己為小，豈不是被立為以色列支派的元首嗎？耶和華膏你作以色列的王。耶和華差遣你、吩咐你說：‘你去擊打那些犯罪的亞瑪力人，將他們滅絕淨盡。’你為何沒有聽從耶和華的命令，急忙擄掠財物，行耶和華眼中看為惡的事呢？”」
雖然撒母耳是直斥其非，揭開他的真面目，又警告他，但他仍是死頂，駁嘴；這就是反叛的特色。

v.２０「掃羅對撒母耳說：“我實在聽從了耶和華的命令，行了耶和華所差遣我行的路，擒了亞瑪力王亞甲來，滅盡了亞瑪力人。百姓卻在所當滅的物中取了最好的牛羊，要在吉甲獻與耶和華你的神。”」
他一方面說盡大話，一方面又把責任推在百姓身上，不是我呀！是百姓想留給這些美物向耶和華進貢，把責任推得一乾二淨。

(f) 撒母耳就直接向他提出至嚴厲的警告v.２２－２３「撒母耳說：“耶和華喜悅燔祭和平安祭，豈如喜悅人聽從他的話呢？聽命勝於獻祭；順從勝於公羊的脂油。悖逆的罪與行邪術的罪相等；頑梗的罪與拜虛神和偶像的罪相同。你既厭棄耶和華的命令，耶和華也厭棄你作王。”」

(5) 掃羅大衛

(1) 大衛殺死歌利亞，一舉成名，但這帶來掃羅的妒忌，自大衛戰勝非利士人，掃羅提升他作軍中將領，當大衛回來時，婦女夾道歡迎，唱歌說：「掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬」，這歌惹怒了容易嫉妒的掃羅，開始憎恨大衛，甚至趁大衛彈琴時，找機會殺他，兩次都不成功。
(2) 他又不守諾言，本來承諾，凡戰勝非利士人可娶其女兒為妻（十七：２５）其後他叫大衛殺死１００個非利士人，成功者可娶他女兒為妻，他這樣作是想借非利士人的手殺害大衛，但大衛卻成功殺死非利士人，他只有讓米甲嫁大衛為妻。
(3) 隨後，掃羅愈更失常性，以致大衛不得不逃亡避開掃羅的追殺，本來大衛有機會殺死掃羅，但他屢次不下手，但掃羅並沒有因此而悔改。

(6) 掃羅戰死
後來非利士人與掃羅交戰，結果掃羅與他三個兒子都戰死沙場，非利士人把掃羅屍首釘在伯珊城牆上，掃羅就此法結束了他一生，悲刻收場。

(7) 有兩個有趣的問題我們要討論：

(a) 究竟掃羅的問題在那裏？

(b) 撒母耳記上廿八章提到掃羅招撒母耳的魂是什麼意思？

(1) 首先我們要看看掃羅的問題是在那裏，一般釋經家有以下的解釋

(a) 他是患上精神病，在此亦有三種說法

· 他患有嚴重抑鬱症，並有思覺失調之跡象(major depression with psychotic features)
· 他是患上雙極症(Bipolar)，並有思覺失調之跡象(bipolar with psychotic features) 
· 他是患有精神分裂症schizophrenic 
(b) 他是被鬼附，因為聖經說「有污鬼在他身上。」而且在廿八章亦談及他與交鬼的婦人有來往。

(c) 他是一個人格不正常的人personality disorder 
(d) 他是一個基本邪惡的人(evil man)，他離開神。

(2) 我相信上述諸多解釋中，a與c，d是最為可信，在a之中，則雙極症至有可能，亦可能是 combination of these 3。什麼是雙極症？
據DSM４，雙極症有下列病徵


· 自大及自義inflated self-esteem or grandiosity 

· 不用睡（睡三個小時已夠）

· 講說話不停

· 思想奔騰，說話時不時轉話題flight of ideas 

· 不集中

· 很容易發怒（psychomotor agitations ）

掃羅在很多項上都有如此的表現，故有可能他是患上雙極症，並有思覺失調的跡象。

(3) 然而，聖經又告訴我們，他又是一個妒忌，邪惡的人，對別人生命（甚至自己兒子的生命）也莽顧，他又是一個離棄神，反叛神的人，如果我們說他既有bipolar的跡象，亦同時是一個邪惡的人，也不是沒有可能的。

(4) 至於第二個問題，人死後是否變成鬼，而這鬼魂又可以被招的，其實，聖經並不是為此解說，污鬼絕不是人死後變成的，這裏所說撒母耳的鬼魂絕不是撒母耳，而是邪靈假裝成為撒母耳，故弄玄虛來欺騙人。
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