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  以色列歷史(二)


講師：蘇穎睿牧師
第二十一課：大衛王朝(一) 
楔子

(1) 撒母耳記上十三:14稱大衛是一個「合神心意」的人，究竟「為甚麼聖經對大衛有這麼高的評價？」事實上，我們讀大衛生平，發覺他絕對不是一個完全人。他曾犯姦淫，又謀殺，家庭問題又多多，婚姻關係一塌糊塗，而且也頗傾向暴力，從道德的角度去看，似乎大衛的生平卻未能達到「合神心意」的標準，為甚麼他竟有這麼高的評價呢？

(2) 但另一方面，我們又看到大衛是一個極有成就的皇帝：
· 在政治上，他統一全國，就是先前不信服的北方支派，也來到希伯崙，跟他立約，膏他為王。

· 在文學上，他所寫的詩篇，傳流萬世，叫千千萬萬人得益。

· 在宗教上，他把約櫃抬回耶路撒冷，恢復獻祭，更預備其子所羅門建聖殿，功不可沒，他又與神立約，稱之為大衛之約，非常重要。

· 在經濟上，大衛王朝，國境昇平，人民可安居樂業，是一位雄才大略的皇帝。

(1) 大衛的崛起(撒母耳記上十六：14－十八:7)
(1) 大衛生於非利士人肆虐時期，雖然掃羅曾一度打敗非利士人(十四:46)，但旋即捲土重來，二軍對疊，非利士人罵陣，派出三米多的巨人歌利亞挑戰以色列人。在古代的戰爭中，通常是以單打獨鬥決定雙方的輸贏。以色列人怕歌利亞，沒有人敢近前。大衛送食物到三個哥哥時，聽見歌利亞的叫嚷，又見以色列人躲避，就奮勇表示願意出戰，他撿了五粒小石，用力把投石器的石子拋出，擊中歌利亞前額，他應聲倒地身亡。

(2) 大衛打敗歌利亞後，一舉成名，他又替掃羅辦了不少事(十八：5），掃羅提升他為軍中將領，當大衛回來時，婦女從各處出來，擊鼓跳舞唱「掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬。」掃羅從此就嫉妒大衛，想趁他彈琴時找機會殺他，二次都不成功。

(3) 因耶和華秉棄掃羅，神吩咐撒母耳往伯利恆去，並說明猶大支派耶西的兒子大衛將接任為王，撒母耳到了伯利恆，為百姓獻祭，後來見耶西的兒子大衛，就用油膏立他，神的靈也充滿大衛。

(2) 大衛的逃亡生涯(撒母耳記上21-30章)
(1) 掃羅雖然對大衛充滿妒忌，但他的兒子約拿單卻是大衛的好友，約拿單把刀與弓贈與大衛，並表示友誼永在，當掃羅告訴約拿單有關殺害大衛的計劃時，約拿單就是要大衛躲起來，叫他逃命。

(2) 大衛到了挪伯(會幕所在地)，祭司亞希米勒那兒避難，然後轉往非利士人的迦特城去，因為他身在敵人陣地，掃羅亦無法傷害他。但非利士人發現了大衛並向迦特王亞吉報信，大衛為求自保，就裝假瘋癲，於是終得脫身，便逃到亞杜蘭洞去。這是離迦特不遠的猶大山地，在這段時期，他的品格及容人之量不斷吸引了很多人跟隨他，「凡受窘迫的，欠債的，心裡苦惱的，都聚集在大衛那裡，大衛作他們的頭目，跟隨他的約400人。」(22：1-2)這些人亦成為大衛日後軍隊的成員。

(3) 大衛後來又到了摩押地，在那裡寄居了一段日子，隨後又到猶大曠野一帶。掃羅從沒間斷去追殺大衛。他知道大衛曾到祭司亞希米勒那兒求助，竟然把祭司及其全家殺掉。

(4) 在這段逃亡時期，大衛的生平真可謂到了谷底，甚麼職位、權勢、保障、家庭、妻子、良師都一一失去，甚麼扮瘋癲，一點尊嚴也沒有。我們所看到的大衛，不是一個俊美、神武的戰士，而是一個瘋癲，滿嘴鬍鬚的乞丐。但在此時期，卻寫了至出色的詩篇，如詩篇142篇，我稱這詩為洞穴哀歌，雖身在洞穴，但心卻在三一真神，「你是我的避難，你是我的福份。」（v.5）「義人必環繞我，因為你以厚恩待我。」(v.7) 
詩篇142篇―
1 （大衛在洞裡作的訓誨詩，乃是祈禱。）我發聲哀告耶和華，發聲懇求耶和華。2 我在他面前吐露我的苦情，陳說我的患難。3 我的靈在我裡面發昏的時候，你知道我的道路。在我行的路上，敵人為我暗設網羅。4 求你向我右邊觀看，因為沒有人認識我；我無處避難，也沒有人眷顧我。5 耶和華啊，我曾向你哀求。我說：你是我的避難所；在活人之地，你是我的福分。6 求你側耳聽我的呼求，因我落到極卑之地；求你救我脫離逼迫我的人，因為他們比我強盛。7 求你領我出離被囚之地，我好稱讚你的名。義人必環繞我，因為你是用厚恩待我。

(5) 另一篇詩篇52篇，可稱為洞穴訓練之詩篇:

詩篇52篇―
1 （以東人多益來告訴掃羅說：「大衛到了亞希米勒家。」那時，大衛作這訓誨詩，交與伶長。）勇士啊，你為何以作惡自誇？神的慈愛是常存的。2 你的舌頭邪惡詭詐，好像剃頭刀，快利傷人。3 你愛惡勝似愛善，又愛說謊，不愛說公義。（細拉）4 詭詐的舌頭啊，你愛說一切毀滅的話！5 神也要毀滅你，直到永遠；他要把你拿去，從你的帳棚中抽出，從活人之地將你拔出。（細拉）6 義人要看見而懼怕，並要笑他， 7 說：看哪，這就是那不以神為他力量的人，只倚仗他豐富的財物，在邪惡上堅立自己。8 至於我，就像神殿中的青橄欖樹；我永永遠遠倚靠神的慈愛。9 我要稱謝你，直到永遠，因為你行了這事。我也要在你聖民面前仰望你的名；這名本為美好。  
此外，詩篇34篇又是另一篇洞穴詩篇，都是精彩絕倫的。
詩篇34篇―
1（大衛在亞比米勒面前裝瘋，被他趕出去，就作這詩。）我要時時稱頌耶和華；讚美他的話必常在我口中。2 我的心必因耶和華誇耀；謙卑人聽見就要喜樂。3 你們和我當稱耶和華為大，一同高舉他的名。4 我曾尋求耶和華，他就應允我，救我脫離了一切的恐懼。5 凡仰望他的，便有光榮；他們的臉必不蒙羞。6 我這困苦人呼求，耶和華便垂聽，救我脫離一切患難。7 耶和華的使者在敬畏他的人四圍安營，搭救他們。8 你們要嘗嘗主恩的滋味，便知道他是美善；投靠他的人有福了！9 耶和華的聖民哪，你們當敬畏他，因敬畏他的一無所缺。10 少壯獅子還缺食忍餓，但尋求耶和華的甚麼好處都不缺。11 眾弟子啊，你們當來聽我的話！我要將敬畏耶和華的道教訓你們。12 有何人喜好存活，愛慕長壽，得享美福，13 就要禁止舌頭不出惡言，嘴唇不說詭詐的話。14 要離惡行善，尋求和睦，一心追趕。15 耶和華的眼目看顧義人；他的耳朵聽他們的呼求。16 耶和華向行惡的人變臉，要從世上除滅他們的名號。17 義人呼求，耶和華聽見了，便救他們脫離一切患難。18 耶和華靠近傷心的人，拯救靈性痛悔的人。19 義人多有苦難，但耶和華救他脫離這一切，20 又保全他一身的骨頭，連一根也不折斷。21 惡必害死惡人；恨惡義人的，必被定罪。22 耶和華救贖他僕人的靈魂；凡投靠他的，必不致定罪。  

(6) 我們可以說，沒有這些洞穴的日子，就沒有雄才偉略的大衛，我稱之為「曠野之旅」，昔日摩西如是，大衛也如是，日後以利亞，保羅及耶穌也如是，這沙漠之旅是神僕人必經之boot camp，才為神所用。

(7) 大衛在猶大曠野一帶逃避掃羅的追殺。有一次，大衛在穩基底附近一山洞中有機會把正在洞中大解掃羅殺掉，但大衛放過了他，因念及他是神的受膏者。掃羅知道自己險些送命，就跟大衛和解，然後回家去，但他很快又改變主意。繼續在西弗曠野追殺大衛。這次，大衛在掃羅軍隊夜間安營的時候，偷偷走入掃羅營中，他雖然有會殺了熟睡的掃羅，但他放過了掃羅。此後，大衛不再信任掃羅，於是帶了600部下逃往非利士人的迦特，去投靠亞吉。亞吉此時己知掃羅與大衛不和，於是讓大衛住在該地，又賜他城邑。而大衛亦常常進侵鄰近的基述人，基色人，亞瑪力人，並把戰利品帶回來進貢給亞吉王。

(8) 其實，大衛這種策略是非常危險的，亞吉是利用大衛去消滅猶大，而大衛則利用亞甲逃避掃羅的追殺，大衛假裝是進攻猶大的南方，但其實是進攻猶大南面的基述人等，他不留下任何一個生口，恐怕他的計劃為亞甲所悉，大衛就在非利士人地住了一年零四個月。

(9) 此時，非利十人與以色列人大戰於亞弗，大衛也要參戰，幸好非利士其他首領向亞吉發怒，他們不信任大衛，大衛因此而避去打自己同胞的矛盾，但當大衛返洗革拉，發覺亞瑪力人進侵，把城內的婦女及大小人口擄走，只是沒有殺任何人，甚至，大衛的兩個妻亞希暖和迦密人亞比該都被擄去。大衛的神部下一向都不滿他非利士的政策，如今更借勢作反。大衛靠著祭司亞比亞他，說服部下，帶了400人追趕亞瑪力人的行蹤透露，把亞瑪力人殺得片甲不留，亞瑪力人所擄的財物，大衛全部奪回，並救出所有人，包括他兩個妻子，一個也沒有失落。
(10) 非利士人與掃羅王交戰，結果掃羅與他三個兒子戰死燙場。非利士人把掃羅屍首釘在伯珊城牆上，大衛非常悲痛，就離開非利士人，到了希伯崙，南方猶大支派的人在那裡正式膏立他為王。
(3) 大衛建立王國(撒母耳記下1-24章_)

(1) 雖然南方猶大支派擁立大衛為王，但北面的以色列人卻不接納他，伊施波設是掃羅唯一生還的兒子，他隨掃羅的軍隊押尼珥逃到北方，被押尼珥擁立為王，以瑪哈念為首都，形成南北對峙的局面。

(2) 大衛軍隊與伊施波設軍隊在基遍對峙，雙方同意派十二名勇士比武定勝負，結果一同戰死，於是雙方交戰，大衛軍隊勝出，將領押尼珥逃亡，被大衛將領約押的弟弟亞撒黑追趕，但為押尼珥用矛槍殺死亞撒黑，約押就和軍隊回到希伯崙。
(3) 雙方戰爭愈來愈激烈，大衛愈來愈強，伊施波設的一方則愈來愈衰微，而押尼尼珥已不再尊重伊施波設，他決定投靠大衛，大衛接納他。但大衛的元帥約押(他是大衛的外甥)卻念殺弟之仇，於是找機會把押尼珥殺死。大衛敬重押尼珥，因而對約押不滿，但他仍須倚仗他的軍事才能，故沒有採取甚麼行動。
(4) 伊施波設的兩個軍長見大勢已去，就把伊施波設暗殺，把他的首級帶到希伯崙給大衛，以為這可領功，但大衛對他們的行為極表不滿，就把二人殺了，卻把伊施波設的首級葬在押尼珥墓中，這可見大衛寬宏接納的心。隨後，北方以色列各支派來到希伯崙，與他立約，膏他為以色列王，全國統一。這是大衛第三次被膏立。大衛在希伯崙作猶大王七年零六個月，而在耶路撒冷則三十三年。
(5) 大衛雖是全國之王，但他在猶大是被眾人擁立為王，而北方支派則是以盟約為基礎，這亦導致日後南北分裂。

(6) 大衛登位後，首要任務是建都，作為國家政治及宗教中心，希伯崙偏南方，不宜作首都，他選擇了耶路撒冷，地位較中，水源充足，山勢峻峭，易守難攻，是一理想之都。耶路撒冷向為耶布斯人控制，於是大衛召集軍隊向耶路撒冷進攻，取了此城，並定名為大衛之城。非利士人想乘大衛尚未穩定就來進攻以色列，但在耶路撒冷南邊的利乏音谷為大衛軍所敗這時，以色列更趨穩定。
(7) 定都後，大衛就把約櫃從巴拉猶犬(即基列耶琳)抬回耶路撒冷。約櫃表徵神與百姓同在，把它抬回可以安定人心作用，同時也可以成為全國的宗教中心。在抬運約櫃時，牛車的牛在途中失蹄摔倒，負責趕車的烏撒伸手扶著約櫃，立即被神擊殺而死在約櫃旁。

(8) 當約櫃抬進耶路撒冷時，舉國歡騰，大衛也隨百姓跳舞慶祝，甚至露體(六:20)(即露上身)，這引起妻子米甲對他輕視，大衛也因此沒有與他親近，以致終身沒有生育，大衛又與建王宮，只是神不容讓他建造聖殿，大衛再攻打非利士人，又東征西伐擴展國土，先後攻佔摩押、亞捫、瑣巴、大馬色、約蘭、以東等地，他公義施政，國泰民安。
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