成人主日學
  以色列歷史(四)


講師：蘇穎睿牧師
第三十二課：兩約之間(3)
亞歷山大大帝統治期
(1) 亞歷山大的崛起
(1) 歷史家對波斯時代的猶太人情況所知不多，而日後希臘人統治期的猶太人景況所知更少，333B.C.波斯敗亡，希臘人入主巴勒斯坦，一直到200B.C.為止。
(2) 希臘本土多山區，其歷史也從沒有統一過，各城邦各自為政，只靠幾年一度的奧林匹克比賽來作彼此聯絡一下。546B.C.波斯古列大帝攻佔及併吞占底亞國土(Lydia)時，也把小亞細亞以西的希臘人城邑併入為其版圖內；494B.C.Ionia的希臘人反叛波斯，愛琴海彼岸的希臘本土人曾派兵相助，領導群雄的是雅典。因此，當大利烏一世平亂後，就決定攻佔希臘眾城邑，首當其衝的是雅典。主前490年，波斯大舉進攻雅典，但於馬拉松平原(Plain of Marathon)被希臘軍以寡敵眾擊敗，當時一希臘兵一口氣跑了二十多里路向雅典人告訴戰果，到埗報捷後即盡了氣力而身亡，從此便有馬拉松長跑運，以為記念。
(3) 480 B.C.，波斯亞哈隨魯王Xerxes I御駕親征，從海路及陸路攻希臘，雖然成功攻陷雅典，並放火焚燒，但卻在撒拉米斯(Salamis)之海戰及普拉提亞Plataea之陸戰為希臘眾城都聯軍所擊敗，波斯軍隊失敗而回，從此未能再踏入歐洲，但在小亞細亞的希臘城邑仍受轄制於波斯。

(4) 亞達薛西三世(Artaxerxes III)統治波斯時，亞歷山大的父親馬其頓王腓力二世(Philip II)(359-336B.C.)成功藉武力及外交途徑把弱小的希臘各邦合併起來，338 B.C.亞達薛西被人毒死，兒子亞塞斯三世繼位(338-336B.C.)，腓力統一了整個希臘，並計劃率領聯軍進攻波斯，但計劃未成功。
(5) 336B.C.腓力二世被謀殺而死，他兒子亞歷山大繼位，是為亞歷山大大帝，他進一步鞏固希臘的統一，成為大國，在短短五年內就把波斯帝國打敗，他雄才大略，英勇善戰，東征西伐，再加上他推崇希臘文化，為要解救亞洲諸民脫離波斯枷鎖，就全盤希臘化。

(6) 334B.C.亞歷山大遠征波斯，他領大軍渡過希利尼海峽，在特羅亞(Troy)這城稍作逗留，預備征服全世界，在特羅亞附近的格蘭尼古(Granicus)，他打敗了波斯軍，不久整個小亞細亞便落在希臘手中。333B.C.在伊索士(Issus)與波斯大軍相遇，雙方激戰，希臘軍大勝，大利烏三世戰敗而回，他的妻子及家人為亞歷山大所擄，這場戰爭奠定了希臘的霸權，也奠定了希臘文化主宰的重要基礎。
(2) 亞歷山大征服地中海東岸推羅
(1) 亞歷山大乘勝追擊，繼續東征，他首先沿地中海的東岸向南移，先滅敘利亞及腓尼基各城，其後再進佔推羅，雖遇頑抗，仍被攻陷。
(2) 推羅位於巴勒斯坦北部，與西頓齊名，是地中海沿岸的兩大著名城巿。巴勒斯坦沿岸缺乏天然良好的海港，只有約帕較為合適，因此形成北部之推羅與西頓的重要性，其中推羅在商業上有更大的發展，可稱為海上霸王。
(3) 推羅不但是個大商港，其東部有著名的利巴嫩山的香柏樹，從推羅每年從海路運出大量木材帶來不少財富，再加上推羅人善於手工藝術，有不少著名技師，使推羅更為發達。以色列王大衛及所羅門都曾與推羅王希蘭進行貿易，希蘭供應上等木材，精金及工匠，為耶路撒冷建聖殿及皇宮之用，所以聖殿及皇宮都有濃厚的推羅色彩，所羅門為了還債，就把加利利二十座城送給希蘭，使推羅勢力更強盛。
(3) 聖經的預言
(1) 以賽亞的預言
· 巨大的財富帶給人驕傲，再加上推羅人敬拜各種偶像假神，神就刑罰這城，以賽亞書廿三：1「論推羅的默示：他施的船隻都要哀號，因為推羅變為荒場，甚至沒有房 屋，沒有可進之路。這消息是從基提地得來的。」

以賽亞書廿三：6-8「推羅人哪，你們當過到他施去。沿海的居民哪，你們都當哀號！這是你們歡樂的城，從上古而有的嗎？其中的居民往遠方寄居。推羅本是賜冠冕的：他的商家是王子，他的買賣人是世上的尊貴人。遭遇如此，是誰定的呢？」
· 當巴比倫人進佔推羅時，拆毁了推羅，使之荒涼，以賽亞的預言也應驗了。

(2) 以西結的預言

· 一百年後，590B.C.以西結再預言推羅城被滅
以西結書廿六：2-7「 “人子啊，因推羅向耶路撒冷說：‘啊哈！那作眾民之門的已經破壞，向我開放；她既變為荒場，我必豐盛。’所以主耶和華如此說：推羅啊，我必與你為敵，使許多國民上來攻擊你，如同海使波浪湧上來一樣。他們必破壞推羅的牆垣，拆毀她的城樓。我也要刮淨塵土，使她成為淨光的磐石。她必在海中作曬網的地方，也必成為列國的擄物。這是主耶和華說的。屬推羅城邑的居民（註：“城邑的居民”原文作“田間的眾女”，8節同）必被刀劍殺滅，他們就知道我是耶和華。 “主耶和華如此說：我必使諸王之王的巴比倫王尼布甲尼撒率領馬匹、車輛、馬兵、軍隊和許多人民，從北方來攻擊你推羅。」

以西結書廿八：16、18「因你貿易很多，就被強暴的事充滿，以致犯罪，所以我因你褻瀆聖地，就從神的山驅逐你。遮掩約櫃的㕷啊，我已將你從發光如火的寶石中除滅。你因罪孽眾多，貿易不公，就褻瀆你那裡的聖所。故此，我使火從你中間發出燒滅你，使你在所有觀看的人眼前變為地上的爐灰。」
· 當以西結說此預言時，推羅人以為耶路撒冷才會被滅，推羅便取代耶京之經濟利益，所以說：「她既變為荒場，我必豐盛」，但其實神要推羅城也成了荒涼。
· 幾年後，推羅反叛，巴比倫大軍大舉進攻推羅。當時推羅是分為兩部份，一在陸地，是主要部份，一在海島，屬新推羅區，彼此距離一公里，巴比倫佔了陸地，但圍攻推羅島達十三年之久仍未能攻破，只有跟推羅談判，但推羅已經今非昔比了！
(3) 以賽亞書廿三：15-17「到那時，推羅必被忘記七十年，照著一王的年日。七十年後，推羅的景況必像妓女所唱的歌：“你這被忘記的妓女啊，拿琴周流城內，巧彈多唱，使人再想念你。”七十年後，耶和華必眷顧推羅，她就仍得利息，與地上的萬國交易。」

從巴比倫攻陷推羅，到巴比倫亡於波斯，期間共約七十年，巴比倫亡國後，波斯容讓推羅再度發展其航海業及各種經商，推羅真正有一段歌舞昇平，財富不斷增多的日子。
(4) 到了334-332 B.C.希臘大軍來到地中海東岸，進佔推羅，推羅很快便失守，他們逃往海島，頑強抵抗，希臘軍戰了七個月，將推羅城拆毁，並把瓦磚填海造壩，築成一條堤道，直通海島，終於登陸成功，攻佔海島，並施行殘酷報復，最後332 B.C.澈底消滅了推羅，這正應驗了以西結的預言，推羅的牆垣被毁，成為淨光的磐石。
(4) 亞歷山大征服巴勒斯坦
(1) 亞歷山大征服了推羅後，就經巴勒斯坦南下，直到迦薩才遇到反抗。他很快便攻陷迦薩，並長驅直入埃及，是為332 B.C.，此時，整個巴勒斯坦包括猶大，撒瑪利亞，加利利都落在亞歷山大手中，但有關典籍記載不多，大致來說，猶太人大概也樂於接受新的主人，從撒瑪利亞蒲紙殘卷中之Wedi Daliyeh Papyri，我們得知撒瑪利亞城曾對希臘兵稍有抵抗，但其餘都願意臣服希臘。
(2) 究竟亞歷山大是否有進入耶路撒冷呢？正典沒有記載，但一些野史傳說他曾短暫到訪耶京，得到大祭司英雄式的歡迎，當時的大祭司是Jaddus，甚有權勢，也是民間百姓之代表，有史家以為亞歷山大甚為善待猶太人，和平管治巴勒斯坦。但亦有不少史學家認為亞歷山大未到訪過耶路撒冷，猶太人與希臘人的友好關係，一直由亞歷山大時代維持到南王多利買王朝，到了後來北王亞流基接掌巴勒斯坦，猶太百姓才開始面對真正的迫害。
(5) 亞歷山大征服埃及
(1) 亞歷山大在迦薩逗留了二個月，於332 B.C.前赴埃及，在埃及他並沒有遇到什麼反抗，埃及似乎也厭倦了波斯的統治，所以欣然接納亞歷山大接管，甚至擁他為合法之法老王；更甚稱他為埃及神明God Ammon的化身，由於這神明是有公綿羊角的，所以在一些刻有亞歷山大肖像的錢幣中，他也是有公綿羊角的，這與但以理書八：5-9「我正思想的時候，見有一隻公山羊從西而來，遍行全地，腳不沾塵。這山羊兩眼當中有一非常的角。牠往我所看見站在河邊有雙角的公綿羊那裡去，大發忿怒，向牠直闖。我見公山羊就近公綿羊，向牠發烈怒、牴觸牠，折斷牠的兩角。綿羊在牠面前站立不住，牠將綿羊觸倒在地，用腳踐踏，沒有能救綿羊脫離牠手的。這山羊極其自高自大，正強盛的時候，那大角折斷了，又在角根上向天的四方長出四個非常的角來。四角之中，有一角長出一個小角，向南、向東、向榮美之地，漸漸成為強大。」提到亞歷山大時，以公山羊為喻，且頭有大角。
(2) 於331 B.C.他又在埃及尼羅河口的西岸出口建了一座新的城巿，且名為亞歷山大港Alexandra以炫耀其名。這海港所建的燈塔是古建築之表表者，是古世界七大建築奇蹟之一，可惜今日已蕩然無存。
(6) 亞歷山大征服波斯、遠征印度
(1) 331 B.C.亞歷山大再次回頭東征，要征波斯帝國其餘廣大的版圖，希臘大軍渡過幼發拉底河及底格里斯河，進入巴比倫地區，直迫波斯首都波立，大利烏三世以西比拉(Arbela)附近群山為根據，作最後抵抗，最後希臘軍大勝，大利烏逃往東方，但途中被手下一個省長所殺。

(2) 亞歷山大進佔了巴比倫城，書珊城及波斯波立，並用火焚燒，以報復昔日波斯用火焚燒雅典。亞歷山大用了僅以五年時間便打倒強大的波斯帝國，他仍不滿足，並計劃進攻印度。但當他途經阿富汗，希臘軍隊身心疲倦，不少死於疾病及沙漠中，到了印度，遇到印度兵的戰象，這龐然巨物令希臘死傷重大，只有分三路折兵而回，在回程時，不少士兵都死於路上。
(3) 當他回到波斯波立時，發覺他手下有一些官兵貪污舞弊，就下令把他們處死，他返回書珊城，與眾士兵慶祝凱旋歸來，將領迫娶當地之婦女，他自己也娶了波斯王大利烏的女兒他葦拉(Statria)為妻。
(4) 但以理二：40提到希臘，形容他為鐵腿與腳「必打碎壓制列國」，他經過連場大戰，身體虛弱，再加上酒色過度，患上熱病，於323 B.C.病逝於巴比倫，死時年僅三十三歲，但在短短三十三年中，他的版圖跨越了歐亞非三大洲。
(5) 他一死，希臘即分為東西南北四個大國，而且統治者都非他的後裔，正如但以理書十八：2-3「他的國必破裂，向天的四方分開，卻不歸他的後裔。」
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