成人主日學

以色列歷史(五)

講師：蘇穎睿牧師

第54課：1750-1917簡史
(1) Moses Mendelssohn 與猶太人啟蒙
(1) 猶太人一向以為他們是神的選民，有神給他們的律法，是有榮耀之約的一族，他們的信仰令他們與外邦人起了鴻溝，因為他們以為外邦人是污穢的一族，這亦引起外邦人對他們反感之原因。

(2) Moses Mendelssohn（1729-1786）是猶太人啟蒙之父，他極力鼓吹猶太人不能太狹隘，這只會導致他們越來越孤立。他主張猶太人應採納一個開放的態度，學習外邦人的語言，文化，Moses Mendelssohn是猶太史近代舉足輕重的人物，他直接影響猶太人進入這個世界，也影響整個世界。

(3) 在今天的美國猶太裔人，他們與一般美國人無異，他們的言語、口音、服飾、工作與一般美國人一樣，事實上這都是拜Moses Mendelssohn所賜，他所推行的猶太啟蒙運動，自從在十八世紀於德國開展，席捲歐洲。這個猶太啟蒙運動，希伯來文稱為Haskalah，意思是intelligence (智能)，這運動的領導人是深受當時歐洲大師如Descartes、Rousseau及 Voltaire及John Locke影響，他們主張所有人類，不論他們的背景，種族，膚色，都具有基本的人權及智慧，只要他們受到適當的教育，他們會解除他們的無知和愚拙。
(4) Moses Mendelssohn是Haskalah運動的領袖，他生於德國小鎮Dessau，父親是個敬虔的文士，自小他已經非常好學，當時大部份猶太人還未醒覺到整個歐洲正在銳變，他們仍是講希伯來語，他們只重視研讀Talmud及聖經；他非常反對這傳統，他強調猶太人應擴大他們知識的領域，而非只單單研讀Talmud。
他十四歲那年，他來到柏林，他有機會接觸德國文化，哲學及基督教神學，後來他在一個有錢的猶太人任家庭教師，那主人深深欣賞他的才華，並委任他為生意的經理人，死後並繼承了他的事業。
(5) 後來他有機會認識Gotthold Ephraim Lessing；並且成為好友，他們合作著作，Mendelssohn完成了他第一本書，是研究英國哲學家Shaftesbury，他的名聲亦開始響起來，為德國的有名哲學家，他憑著他的地位，一面改變德國人對猶太人的歧視，一方面又改變猶太人對外邦人的歪念，他又藉著他的財富，叫更多猶太人可以接觸這個世界，幫助他們研讀德文。他更把摩西五經譯成德文，並有註釋，他又主張只有那些想學拉比的猶太人才鑽研Talmud，其餘的猶太人亦接受外邦人教育訓練，在這個以外邦人為主的世界生存與競爭。
(6) 當時的猶太人，對Mendelssohn的「怪論」不能接受，他們以為Mendelssohn是直接挑戰猶太教，他們又恐怕猶太人會忘本，漸漸被這個大溶缸溶化過來。到了1782年，Mendelssohn寫了一本名叫Jerusalem的書，他以為宗教信仰是自由，無人能勉強他人接受任何一個宗教信仰，他以為神給所有人，不只是猶太人，智慧和理性，Torah只是以色列的律法，當以色列亡國，Torah也失去了它的律法地位，Torah只不過是聯繫所有猶太人的宗教典籍吧了，而非國家的律法。
(7) 雖然他這樣的開放，他自己仍是守律法的，但不少他的追隨者及他的子孫卻拋棄了猶太教之信仰，他的兒子Abraham及其孫兒都成了基督徒，受了洗加入教會，這包括一個著名的作曲家Felix Mendelssohn。然而，這運動顯然沒有改變德國人仇視猶太人的心理。
(2) 猶太人解放

(1) 「解放」一字Emancipation通常是指政治上的「釋放」，如解放黑奴。昔日的羅馬時代，當一個奴隸恢復了自由身，他們稱為emancipation，又或一個兒子獨立，脫離父親的管束，也稱為emancipation。但當我們說「猶太人解放」，是指猶太人享受其他國人所擁有的權利，而不會受到歧視。
(2) 第一個國家給予猶太人這樣權利的是美國，在美國還沒有獨立之前，猶太人已經享受宗教自由及人民權利，但他們卻不能入職公僕，因為凡入職公僕的都要以基督教儀式進行，但自從革命後，The Bill of Rights容許宗教自由，政教分離，猶太人亦可以當公僕。
(3) 在法國，1789年法國大革命，並於同年宣告Rights of Mar；二年後猶太人亦得釋放，並且可以正式成為法國公民，同時，猶太人也不再視自己為猶太國了，到了1870年，法國猶太裔政治家Adolphe Cremieux賜與在法屬的Algeria所有猶太人為法國公民。
(4) 然而，在德國、義大利及奧大利，猶太人的解放並沒有這樣順利，他們看到法國大革命及其後的拿破崙侵略，他們對法國的情況不大認同，他們以為這都是邪惡的，敵基督教的，他們以為當前急務，並非解放猶太人，而是把基督徒從猶太人勢力釋放出來。
(5) 到了1871年，德國、義大利及奧大利興起了愛國主義，為了增加他們的勢力，也接受猶太人為國民，解放了他們，在政治上擁有同一的權利，但不少德國人心中仍對猶太人存歧視之心態。
(6) 至於英國，情況卻有點不同，雖然英法一向對敵，英國並不反對「自由主義」思想，也不拒絕法國大革命。到了1830年，英國亦賜與猶太人為他們的國民，但凡大學畢業，擔任公職，宣誓儀式，都要採用聖公會禮儀，直至1866年他們才取消此項規定，所以到了1870年，在歐美的猶太人大致上己獲得解放，成為當地的國民，享有一切國民的權利，但在東歐，猶太人仍未獲得釋放，在土耳其他們也沒有此種權利。

(7) 這解放也帶來猶太人一些重要衝擊，他們對猶太教及期待彌賽亞降臨，恢復以色列國的意識也減退了，而猶太人與外邦人通婚也越來越普遍了，猶太人亦開始溶入在外邦人的社會，失去了他們的身份。
(3) 猶太教之發展

(1) 在近代猶太教，大概可分為三大類

(a) 保守派(Conservatives)

(b) 改革派(Reformed)

(c) 現代正統派(Modern Orthodox)
其實，這三派之形成可追溯到這個時期，三位拉比帶出三個不同的教派，他們三人分別面而對歐洲不住的改變而提出三條路線，這三位拉比分別是

(a) Abraham Geiger (1810-1874)－Reformed 派之創始人

(b) Samson Raphael Hirsch (1808-1888) －Modern Orthodox派之創始人

(c) Zacharias Frankel (1801-1875) － Conservative派的創始人

(2) 以上三位拉比都是來自德國，正如上述，當歐洲開始啟蒙運動，猶太人亦開始得解放，他們也漸漸投身於主流社會之中，這對他們作為「猶太人」的身份有著極大的沖擊，有些猶太人以為他們不用死守傳統遺留下之信仰，這只會把猶太人困於一小角之中，他們又不想拋棄「猶太人」身份，於是他們主張改革「猶太教」，改變在會堂敬拜的形式，以適應時代的改變，比方來說，他們容許在會堂用德文禱告、講道，並以風琴伴奏，而他們的拉比不一定穿傳統的拉比禮服、長鬚，他們學像那些基督教路德會的牧師一樣。在神學方面，他們亦採用一個批判眼光來看舊約聖經及Talmud及任何流傳下來的經典，他們從大學裏學到治學方法，高舉理性，尋求真理，對Talmud及其他經典也是採取同一的態度，他們亦鑽研科學研究，一切以科學為根據。

(3) 這Reformation起初是來自猶太民間，但把這些思維系統化的卻是Abraham Geiger。Abraham Geiger以為猶太教的精粹在於它高度的道德、標準；這道德觀念是超越每一個時代，至於聖經，他以為是古代的作品，有不少東西已不合時，並不完全可以應用在現今的社會，然而我們並不因此而拋棄猶太教信仰，因為猶太教信仰的精神及其道德觀念仍是我們現代人的金科玉律，他認為猶太教就如一個身體，漸漸成長，不住成長，不住要改變，而不能停滯在某一階段，在昔日時代有獻祭，有祭司，這時代與拉比時代的猶太教己經不同，拉比時代的猶太教是看重禱告及善行，所以每個時期，因著需要，猶太教都要轉化。正如聖殿被毁後，拉比興起，以另一形式來表達猶太教的信仰，以適應時變，同樣地，猶太教也要不住更新，以適應時代之轉變，否則會被淘汰，Abraham以為猶太教那不易的精神就是「先知的精神」，(Prophetic Judaism)，這先知精神是超越一切時代的轉變，昔日先知不畏強權，力伸公義，今日的猶太教也當如是；將來的猶太教也必如是，因為這就是猶太教的精神。每一個時代都要興起這類的先知。
(4) 他又以為猶太國已是歷史陳蹟，我們亦不用斤斤計較，猶太是否一個國家的問題了，他以為猶太人只不過是一個社群(Community)，他視自己為一個愛德國的猶太人(A patriotic German of Mosaic persuasion)，他反對錫安主義（返回聖地重建以色列國），也反對重建聖殿，當地還在University of Bonn時，他與好友Samson Raphael Hirsch卻走另一條路線。
(5) Hirsh是一個非常傳統的猶太人，對他來說，猶太教的精粹在乎猶太人的律法，這律法是神在西乃山頒佈給祂的選民以色列的，神不但賜他們摩西律法，還有Oral tradition，即拉比對Torah的釋義，由於律法是神所頒佈的，人沒有資格去掉任何一條律法，無論是禮儀的律法，獻祭的律法，道德的律法，都是絕對正確的，問題只是在應用上，在不同的時代，我們就要用不同的方法來應用這些律法，他反對人否定律法的無誤及不正確，或不合科學化。然而，他的重點是宗教，而非政治，他所針對的是每個猶太人的個體，而非以色列國國民，他亦相信彌賽亞將會降臨。 

(6) 至於Conservative Judaism的創始人Zacharias Frankel則在Hirsh及Geiger中間。一方面他相科學，另一方面他又相信神在西乃頒佈律法，但他與Hirsh不同的地方，在於他只接受摩西五經為神的啟示，他不以為oral law是從神來的，這只是人的看法吧了！又如Geiger Frankel相信猶太教的信仰要與時並進；傳統(Oral tradition) 雖非來自神，但亦有其價值不輕易秉棄，尤其當這些傳統已成為猶太人的一部份，在感情上難以分割，我們也當尊重。至於政治觀方面，他一方面承認以色列人只是一個群體(Community)，但他相信總有一天以色列會復國，他相信彌賽亞來的時候，以色列就會復國。Frankel的思想對日後的德國及美國猶太人影響甚大，他們以為一方面可以保存猶太人的傳統及身份，另一方面亦可以投身在科學，教育及甚至他們所屬的國家。 
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