網上色情痴癮                       
蘇劉君玉博士

婚姻及家庭治療師
隨著電腦科技的發展，近年興起一股前所未有破壞婚姻、家庭及青少年的力量，就是網上色情的問題。其中包括在網上結識性伴侶，大談性愛及淫褻的課題，買賣與性有關的物品或性玩具、淫褻刊物、圖片及幫助人自瀆的物品，介紹性伴侶、妓女的服務等。其中討論性愛、淫褻的討論區，成為不少性侵犯者利用來引誘年青人或少女上釣的地方。亦有不少人，終日沉迷於網上色情，無法自拔，嚴重影響他們的婚姻、家庭、人際關係、學業、事業，與及自己的人生。本文嘗試談談網上色情痴癮的成因、影響及治療方法。

網上色情為何如此吸引？

網上色情最吸引的地方，莫過於其隱私性，可以完全不受干擾，在與人抽離的情況下有性幻想和滿足，又不用擔心染上性病，更可避免所有與人交往帶來的種種複雜問題，況且這做法既容易方便又便宜，所以那麼吸引。

網上色情痴癮的成因

據一些研究指出(註一)痴癮者多來自冷漠疏離而又嚴肅古板的家庭，孩子心靈的需要得不到供給，沒有一個成年人是可以信賴的，他們感覺孤寂、迷失、缺乏安全和沒有價值，也沒有人教他們如何保護自己。到青少年期，他們尋找一些可以安慰自己、舒緩壓力和不安情緒的方法，有些人酗酒和濫用藥物，有些人瀏覽色情網頁，漸漸便成為一種痴癮。

痴癮者多是自卑、孤獨、覺得不受歡迎、遭人拒絕、憤怒、懷怨、不信任人、害怕與人交往、不懂與人相處及缺乏人生目標；又因其色情的痴癮，覺得羞恥、內疚，害怕被人發現，便更加退入自己的色情隱秘世界裏，以性滿足來慰藉自己，越發泥足深陷，難以自拔。(註二)
網上色情痴癮的影響
有些人以為網上色情只是一種模擬行為，不是真正跟對方有性接觸，沒有傷害任何人，影響不大。

其實不然，請看以下個案：

約翰與馬沙結婚17年，育有一子一女，分別是15歲與12歲。最近馬沙發現約翰有上色情網頁的痴癮，亦間中有召妓。她知道此事後十分憤怒，兩人常常吵架，兒女深受影響，馬沙亦再不信任約翰，經常查看他的電郵、電話賬單及銀行戶口，每天查問他的行蹤，控制他的一舉一動。

她要求約翰與她一同見輔導員，但約翰堅拒，說自己可以戒除色情痴癮，不用任何人幫助。馬沙發覺自己越來越鬱結、焦慮、不安、脾氣暴躁、失眠。數天前，兒子的班主任來電，要求見家長，因他在學校裏打架，欠交功課，成績滑落。

由這個個案可見，色情痴癮不單是個人的問題，而是會影響整個家庭的。

未婚的痴癮者又如何？他們的痴癮對自己也造成十分嚴重的傷害。

1.    內心的矛盾  ──  一種失去自制能力的感覺絕不好受。除此之外，還有極
度的羞恥，內疚，常要說謊來掩飾這不可告人的秘密，害怕被人發現。焦慮、絕望、自卑感都是痴癮者常有的感覺。

2.    與現實世界脫節，對自己的感覺麻木

由於痴癮者慣於沉迷在網上一個非真實的世界裏，漸漸令他與現實世界脫節。在虛幻世界中，不需要感覺自己的感受，別人的感受也不存在。這樣，痴癮者再不認識自己的感受了。

3.    逃避  ──  避開問題，成了他們處人處事的習慣。

4.    與人隔絕

即使是未婚的人，仍然需要與人建立關係，例如與家人、朋友、同事等。痴癮者躲在虛幻的網上，漸漸不懂如何去愛和被愛，嚴重影響他們的人際關係。孤單、自卑、憤怒、嫉妒、羞恥令他們十分痛苦。

治療

色情痴癮者的治療是一個十分艱辛和漫長的過程。

1.   先決條件

痴癮者需要承認自己的問題，決定改過，是治療的先決條件。

其次，痴癮者需要有好的支持系統，例如配偶、父母、兄弟姊妹、朋友、教會牧者或領袖、老師等，願意作他們的問責人，這對他們的治療，有重大的幫助。

2.   治療的階段

首先，受導者要了解，他們要解決的問題不只是色情的痴癮，還有在背後一些深層的問題，包括逃避痛苦的感受，覺得自己沒有價值，不敢與人建立關係等。治療一方面需要戒除上色情網頁的習慣，另一方面要處理那些深層的問題。

(a)    治療的初期是十分痛苦的，因為可能要面對很多負面的情緒，如害怕、憤
怒、抑鬱、羞恥、內疚等。受導者有時會覺得焦慮和絕望，故輔導員需要給予盼望、了解同情，正常化他們的感受，鼓勵他們不放棄。

(b)    治療的中期輔導員了解受導者最易墮入陷阱的原因與情況，然後與受導
者設計一套抵擋引誘的計劃，例如電腦可放在客廳／家人常經過的地方；如果放在房間內，畫面向著門口；避免深夜使用電腦；不要看色情雜誌，如果受不了誘惑，要致電問責人；如果工作環境令你常受引誘，要考慮轉工等。

積極方面，受導者需要建立有紀律的生活；學習鬆弛，例如閱讀、聽音樂、浸按摩浴；做一些富創作性的活動取代性的滿足與幻想，如學習一種樂器、寫詩、跳舞等；更要有持之以恆的運動，學一些需要體力的運動，如攀山、滑雪等，代替性的刺激。

(c)    治療的後期一方面幫助受導者預防復發，另一方面要處理深層的問題，
重建他們的自我價值、處理原生家庭的影響、治療創傷的經歷，並與人建立有意義和親密的關係。

3.    婚姻輔導
重建婚姻關係也是十分重要的，發現事件的初期對婚姻是個危機，是個非常不穩定的時期。配偶會極其憤怒、覺得受傷害、羞恥、焦慮、懷疑自己的價值與魅力等。此時，配偶需要個人輔導，去處理自己的情緒。其後，兩人需要接受婚姻輔導，去處理存在婚姻裏面的問題。如果孩子們受影響而出現情緒或行為問題，也需得到幫助。

逃避痛苦是人之常情，要面對及處理問題是很痛苦的，故接受治療需要極大的勇氣，但這是成長的唯一途徑。
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